
Sp,sion 28. a estraordinaria en 21 ae NovIembre tle t:H.lR 
PRESIDENCIA DE LOS SEÑORES ORlmGO 1 CONCHA DON JUAN ENRIQUE 

SUJY-[ARIO 

Se aprueba el acta de la sesion anterjor.~ 
Cuenta.-Se nombra miembro de la (jomi­
¡¡ion de Lejislacion i Justicia al serior Hu­
peoua don Antonio en reemplazo del serior 
Rivail.-Presta juramento i queda incorpo­
rado a la sala el señor Vergara Correa.­
Se acuerda discutir el artículo transitorio 
del proyecto sobre reconstruccion de Val­
p!1raiso, desglosadQ i ':ramitado como pro­
yecto aparte por el Senado i es aprobado. 
-Se anuncia, la tabla de primera hora.~ 
Se acuerda que la interpelacion pendiente 
del señor Irarrázaval Zariartu, sobre h de­
fensa nacional, ocupe la órden del elia de la 
pre¡¡ente se¡¡ion.-EI señor Barros Errázu­
riz pide que se trasmitan al señor Ministro 
del Intertor unas comunicaciones que ha 
recibido sobre el inspector de policía de 

nOC"LTMEXTOS 

Mensaje del Presidente de la nepública 
con que inicia un proyecto sobre inversion de 
cuarenta mil pesos en la terminacion del edi­
ficio del Liceo de Osomo. 

Inronne de la Comision Mista de l?resu.,. 
puestos sobre el presupuesto de Hacienda. 

Mocion del señor Veas para invertir cien 
mil pesos en socorrer a los obreros de la 
lvfaestl'anza i de los Arsenales damnificados 
por el terremoto del 16 de agosto. 

Se leyó i t1/8 aprobada el acta siguiente: 

"Sesion 2 7." estl'aordinaria en 19 de no, 
vÜ:llllbre de 1906.-Presidenciadel señor 01're­
go.-Se abrió a las 3 hs. 45 ms. P. M., i afliS'! 
tieron los señores: 

Yung¡;¡,i i sobre la separacion del secretario Alemany, Julio Gómez G., Agustin 
de la, Gobern¡¡cion de Petorca.-El mismo Arellano, Hoberto Guerra, .Torje 
señor Diputado pide al señor Ministro de Astorquiza,Octavio Gutiérrez, J. Hamon 
Inskuccion Pública que se sirva completar Barros E. Alfredo Huneeus, Alejandro 
los anteceientes remitidos sobre malversa- Campillo, Luis E. Huneclis, Antonio 

, cion de fondOli1 dl3 parte de varios rectores Campino, Cárlos Huneeus, Jorje 
de liceo s.-1m miSmO señor Diputado for- Corbalan M., Ramon Izquierdo, Luis 
mula diver~as observaciones sobre los estu- Correa B., Agustin Leiva, José UQman 
(!joa de f61ijiQll eJl el Liceo de Copiapó i Correa, F. Javier Leon Silva, Samuel 
hl\l,l" varias preguntas al respecto.-El se- Cruz Díaz, Aníbal Letelier, Aníbal 
ñor Irarrázaval Zañartu formula observa- Dávila, Ponciano Libano, Primitivo 
cianea afleren. (18 ll),!'! jestiolles lnternaciona- Díaz B., J oaquin Lorca P , Hafael 
les relacionadas con el problema de Tacn~ Echavarria, Guillermo Lyon :r., Arturo 
i Arica.-En la órden del dia se pone en Echenique, Gonzalo Matte, J orje 
dtlbate la interpelaciOl1 del señor Irarráza- Echenique, Joaqnin 1\Iontenf'gl'o, Pedro N. 
val Zañartu flobra la defensa nacional i Ed \vards, Raul Ossa i Ossa, Bias 
'lflan de la palabra los señores Fábres (Mi- Espejo, Daniel A. Ovalle, Abrahª,l!! 
nistro de Gllerra i :Marina) e Irarrázaval¡ Espinosa J., Manuel Pinto A., Glli1ltlfIJl9 
Zañ¡¡,rtu.~8e coustituYt:l la OáIllal'(l, en se-) Femández, Belfqr Richard F., Elffiq1+~ 
sion secreta par~ continuar el debate sobre I Flores, Marcial Rivas, H¡l.Jp.gu 
1" iIlWrpela,cion, ! Freire, Femstndo Rivera. Juan @ DioH 
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Zañartn, H(·ctOl', Salas L., Manuel 
Sánehez, Hobm'to 
Sanfuentes, Alberto 
Su bercaseaux Pérez, A. 
-;~ ea~, Bonifacio 
Viel, Oscar 
ViJlegas, Enrique 

los seúores l\Iinishos 
de Helaciol1 es Esterio­
res i Culto, de Guerra 
i Marina i de Industria 
i Obras Públicas i el 
Secretario. 

Se leyó i fué aprobada el acta de la sesion 
cekbrada el dia 17 del actual. 

Se dió cuenta: 
1. ° De un oficio del señor Ministro de Ins­

trnccion 2ública en el que envia algunos da­
tos llUra ampliar la respuesta que dió verbal­
mente, en una sesion anterior, a las observa­
ciones hechas por el señor Ossa respecto de 
la escuela nocturna de Ovalle. 

dictándose al efecto el l'especti vo reglamento, 
i de eme se establezean en forma definitiva i 
por ~ledio de una lei las condiciones a que 
deben someterse los que sean agraciados con 
pension fiscal para completar sus estudios fue­
n! del pais. 

El mismo señor Diputado espuso, por últi­
mo, que la Comision de Lejislacion i Justicia, 
de que Su Señoría es presidente, no habia po­
dido despachar hasta ahora la solicitud que 
recomendó en una sesion anterior el señor 
Huneeus don .T orje en que se pide el permiso 
necesario para que el Instituto Aleman je 
Osorno pueda conservar la posesion de un 
bien raiz, por cuanto no se sabe si dicha ms­
titucion tiene o no personería jurídica. 

Quedó a disposicion de los señores Dipu- El señor Fábres (Ministro de Guerra) es-
tados. presó que trasmitiria con gusto las obset'va-

2.° De trcs oficios del Honorable Senado: ciones hechas por el señor Diputado al señor 
Con el primero remite aprobado el proyecto n\finistro de Justicia e Instruccion Pública, i 

de presupuestos de gastos públicos pam 1907,) dió a conocer las razones por las cuales dicho 
en la parte correspondiente al Ministerio de) señor Ministro i otros de los miembros del 
Justicia. ) Gabinete no habian podido concurrir a la. se-

Quedó en tabla. ) sion de la Cámara. 
Con el segundo remite, igualmente, apro-¡ 

ba~o. un 'proye~t.o de lei que. dispone que la, El señor Ossa agradeció los datos enviados 
emlSlOn 1 serVICIo de tres mIllones de p.esss l por el se~or Ministro de ~~struccion Pública, 
en bonos del Estado a que se refiere la 1m nu- (en el OfiCIO de que se dIO cuenta, acerCR de 
mero 1,858, de 19 de febrero de 1906, i las' la escuela nocturna de Ovalle. 
operaciones correspondientes, se harán por la 
Dil'pccion J eneral de Contabilidad, con arre- El mismo señor Diputado solicitó elel se­
glo a la lei de 20 de enero de 11183, i que ñor Ministro de Industria i Obras Púb:licas 
autoriza, por seis meses, al Presidente de la que se sirviera atender la peticion que han 
n epública para invertir hasta la cantidad de elevado al Ministerio los vecinos del departa­
die:o-; mil pesos en los gastos que demande la mento de Ovalle a fin de que se adopten las 
ejecucion de la citada lei. medidas necesarias para que cuanto ántes se 

Se mandó a Comision de Hacienda. termine el ferrocarril de Ovalle a Trapiehe. 
1 en el último comunica que ha tenido a Contestó el señor A valos (Ministro de In-

bien desglosar del proyecto de lei, remitido dustria i Obras Públicas). 
por esta Cámara, sobre trasformacion i ree- ~ --
dificacion de la ciudad de Valparaiso, el artícu- El señor Líbano pidio al señor Min~stro de 
lo transitorio, i le ha dado su aprobacion en la Iudustria i Obras Públicas que se sirviera. 01'-

forma que en el propio oficio se espresa. denar que se hagan a la brevedad posible los 
- Quedó en tabla. estudios de las cañerías de desagües i de gri­

Se entró a los incidentes de primera hora. 
El señor Salas Lavaqui llamó la atencion 

hácia la necesidad de que se activen los tra­
bajos de construccion del nuevo edificio para 
los 'rribunales de Justicia. 

El mismo señor Diputado formuló diversas 
observaciones acerca de la conveniencia de 
que se dé estricto cumplimiento a la dispo­
sicion de la lei de presupuestos vijente res­
pecto de los~pensionados en el estranjero, 

fos contra incendio de la ciudad de Anto­
fagasta. 

Contestó el señor Avalos (Ministro de In­
dustria i Obras Públicas). 

El señor Pinto A güero preguntó al señor 
Ministro de Industria i Obras Públicas si se 
han subsanado ya las dificultades que han 
iIr .. pedido entregar al tráfico público la seccion 
de la via férrea de Melipilla a Puangue. 

El mismo señor Diputado llamó en seguida 
la atencion hácia la necesidad de que se im-

.~, 
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pulse la construccion de dive! sas obras pú~ 
blicas en la provincia de ::\laule, recomendan­
do especialmente d puente sobre el rio .Maule 
frente a nanco de Arena, el nuevo edificio 
para el lié'eo de Cauquénes, los caminos del 
departaldento de Constitucion, la instalacion 
del telt\;rafo en la comuna de Nirivilo, la cons­
truccion "ld hospital de Chanco i el cambio 
d<=} la cañería matriz para el servicio de agua 
potahle en la eindad de Cauquénes. 

El llli SHl o seúor Dipltado formuló algunas 
observaciones respecto de la medida adoptada 
por el señ()I' Mini"tro de lnstruccion Pública, 
.5egun la cual deberán quedar cesantes en 
una fecha próxima los preceptores de la ciu­
dad de Valparaiso a ca'.l.sa de que no existen 
locales en que i llncionen las escuelas. 

El mismo sellor lJj putado solicitó que se 
dirijiera oficio al seüor Ministro de Justicia 
pi¿iéndole que se sirva remitir a la Oámara 
copia del informe del ministro visitador res­
pecto de la última visita judicial practicada en 
el ,Juzgnc1o de San Cárlos; i quo se sirva asi­
mismo recabar de S. E. el Presidente de la 
Hepúblic:a la inclusion, entre los asuntos de 
que puede ocuparse el Oongreso en la actual 
lejislatura estraordinaria, del proyecto de Có­
digo Orgánico de 'rribunales. 

El señor Líbano solicitó por escrito que se 
diójiera oficio a los sello res Ministros del In­
terior i de Hacienda pidiéndoles que se sirvan 
remitir los siguientes datos i documentos: 

Al señor Ministro del Interior: 

1.0 Antecedentes relativos a la separa­
cion de don Julio JimélLez de los cargos de 
inspector de polidas fiscales i de secretario de 
la Intendencia de Antofagasta. 

2.0 Copia del telegrama dirijido por el :Mi­
nistro señor Figueroa al Intendente de Anto­
fagasta, en que le ordenaba q:w el secretario 
de esa Intendencia debia ser reemplazado por 
el oficial primero durantp, la licencia. 

3.0 Si es efectivo que don Julio Jimé'lez 
está actuando como secretario de la indicada 
Intendencia. 

4.° Si es efectivo que el Intendente, señor 
Astaburuaga, ha prestado juramento ante el 
se~o: yicario de Antofagasta, i en virtud de 
que ordenes. 

Al sellor Ministro de Hacienda: 

litreras, conforme al artículo 2. ° número 22 
elel reglamento de 10 de enero de 1890. 

Se dió pOI' terminada la primera hora. 

Entrando a la órden del dia continuó la 
discusion del artículo 3. 0 del proyecto de la 
Comision Especial sobre reforma de la leí de 
impuesto de papel sellado. timbres i estam­
pillas. 

Se puso en segunda discusion el número 
46 de dicho artículo 3. 0

, que quedó para este 
trámite en la . sesion última, conjuntamente 
con las siguientes indicaciones formuladas 
en la primera discusion: 

Del se[,o1' Correa Bravo para intercalar des 
pues de la palabra "mercantil", estas otras: 
"timbres de"; i 

J?el señor lúbano para agregar el siguiente 
InClSO: 

"Cada estampillft cluberá ser inutilizada por 
el secretario del Juzgado de Comercio". 

Usaron de b palabra yftnos sellores Dipu­
tados i se formularon las siguientes nuevas 
indicaciones: 

Por el señor Díaz Besoain para agregar al 
inciso propuesto por el sellor Líbano lo si­
guiente "usando un timbre con la fecha dAl 
dia del primer asiento; i 

Por el señor Líbano, para reemplazar en el 
inciso propuesto por Su SeliorÍa las palabras: 
"Juzgado de Come"cio" por estas otras: "Juz­
gado de Letras." 

El señor Diaz Besop,in pidió que se dejara 
en el acta testimonio de qUA el propósito era 
gravar únicamente los Eoros de contabilidad 
mercantil exijidos por el Código de Oomercio i 
no los libros ausiliares, como el borrador, etc. 

Oerrado el debate se puso en votacioll el 
número con la indicacion del señor Correa 
Bravo i resultaron dieciseis votos por la afir­
mativa i tres por la negativa, habiéndose abs­
tenido de votar cuatro señores Diputados. 

Oomo no resultó el quvrum necesario, se 
repitió la votacion i fué aprobado el número, 
con la indicacion del sellor Oorrea Bravo, por 
dieciocho votos contra cinco, habiéndose abs­
tenido de votar un señor Diputado. 

Al ponerse en votacion la indicacion del 
Líbano, con la modificacion propuesta por el 
sellor Díaz Besoain, para agregar un nuevo 
inciso, el sellor Líbano modificó su anterior 

1.0 Antecedentes sobre la concesion i en- indicacion i propuso agregar al número ya 
trega de unos terrenos, cerca de Oalama, a aprobado el siguiente inciso: 
don Pedro Leon Parodio "El timbre llevará la fecha del primer asien-

2.° Un ejemplar de las dos últimas memo- to en ~ respectivo libro."Jj 
rias presentadas por el delegado fisctü de Sa- ~ Por asentimiento unánime se acordó admi-
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tir a votacion el inciso en la última. forma ptO~ 
puesta por el señOl Líbano. 
. Puesto en votacion fué aprobado por die­

CIocho vetos contra cinoo, habiéndose abate­
nido de votar dos señores Diputados. 

La. indicacion del señor Díaz Besoain se 
dió implíoitamente por desechada. 

Continu6 la primera discusion de los demas 
números del artículo 3.0 

Puesto en discusion el número 49, usó de 
lª- palabra el señor Concha don Malaquías. 

Cerrado el debate se puso en votacion el 
número i fué aprobado por veintidos votos 
contra. dos, habiéndose abstenido de votar tres 
señores Diputados. 

Se puso en discusion el número 50 i usa­
ron de la palabra los señores Concha don Ma· 
laquías i Matte. 

Corrado el debate se puso en votacion i fué 
aprobado por la unanimidad de veintiseis vo­
tos. 

Puesto en discusion el número 51. fué apro­
bado sin debate i por asentimiento unánime. 

Sin debate i por la unanimidad de veinti­
seis votos, habiéndose abstenido de votar un 
señor Diputado, se aprobó el número 52. 

Se puso en discusion el número 53 i usaron 
de la palabra los señores Espinosa Jara i Con­
cha don Malaquías. 

El señor Espinosa Jara hizo indicacion para 
reducir el impuesto de cinco a dos pesos. 

Cerrado el debate se puso en votacion el 
número con la indicacion formulada, i al pro­
cederse a tomar la votacion, el señor Villegas 
hizo indicacion para dividir el número 53 en 
dos j3n la forma siguiente: 

"53 Mercede¡¡ o concesiones de minas, dos 
pesos." 

" . .. Mercedes o concesiones de aguas i te­
rrenos para usos industriales o agrícolas i esta­
blecimientos mineros, cinco pesos." 

Por asentimiento unánime se admitió esta 
indicacion, i puesto en votacion el núme:ro en 
la forma propuesta iJor el señor Villegas, fué 
~prohado tácitamente. 

Se puso en discusion el número 54 i usaron 
de la palabra los señores Concha don Mala­
quías i Gutiérrez. 

Cerrado el debate se puso en votacion i 
resultaron veintidos votos por la afirmativa, 
habiéndose abstenido de votar cuatro señores 
Diputados. 

Como no resultó el quorum necesario, se 
repitió la votacion. 

Al tomarse la votacion, el señor Richard 
hizo indicacion para redactar el número COlllO 
liigue! . 

¡¡ 54 Conc6siones gratuitas de terrenos nsca­
les o nlunicipalespara edificar, cinco pesos" . 

Por asentimiento tácito se acordó admitir a 
votacion €lita indic¡¡,cion i fué aprobada por la 
unanimidad de veinticinco votos. 

A indicaciou, del mismo señor Richard se 
acordó, por &sentimiento udnime, autorizar 
a la Mesa Directiva para qua, una vez apro, 
bado el a,rtícnlo 8.°, coloqtlfl en 6rden alfa·· 
bético los diversos incisos, dándoles la nu­
meraclQn que corresponda. 

Puesto en discusioJl el número 55, usaron 
de la palabra los señores Alemany, Leon Sil~ 
va, Gutiérrez, Ooncha don Malaquías i Caro­
píllo~ 

El señor Alemany hizo Índicacion Eara in~ 
tercalar despues de la palabra "martIlleros", 
las siguientes: "que no sean de contratos u 
operaciones a plazo". 

Cerrado el debate, quedó el número para 
segunda discusion a pedido del señor Gutié~ 
rrez. 

Se puso en discusion el número 56 i usó de 
la palabra el señor Concha don Malaqufas. 

Cerrado el debate, quedó el número para 
segunda discusion a pedido del mismo señor 
Diputado. 

Puesto en di::lCusion el número 57 usó d{l 
la palabra el señor Concha don Malaquías, 
quien hizo indicacion par¡;¡, reducir el impues­
to de cincuenta a diez pesos. 

Cerrado el debate, se puso en votacion el 
número en la Í0rma propuesta por el señor 
Concha don Malaquías, i fué aprobado por 
quince votos contra nueve. 

Sin debate i por la unanimidad de veinti­
cuatro votos, se aprobó el número 58. 

Puesto en discusion el número 59, usaron 
de la palabra los señores Alemany, Cruz Dia21 
i Concha don Malaquías, i se formularon las 
siguientes indicaciones: 

Por el señor Alemany para elevar el im~ 
puesto de cien a doscientos pesos; i 

Por el señor Cruz Diaz para reducirlo a 
cincuenta pesos. 

Cerrado el debate, se puso en votacion el 
número con la indicacion del señor 0n¡Z Díaz, 
i fué desechado por diecinuev~ votos contra 
seis, habiéndose abstenido de votar un señor 
Diputado. 

Puesto en votacion él mismo núrp.ero con 
la indicacion del señor Alemany, resultaron 
seis votos por la afirmativa i dieciseis por la 
negativa, habiéndose abstenido de votar tre~ 
señores Diputados 

Como no resultó el qUOfum necesario, se 
repitió la. votaclon i fuá desechado al número 
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Q?ll .la iJldiCl!.Cion del señor Alemany por ejecutados en la construccion del edificio des· 
dieclocho vetos contra siete. tinado al liceo de Osorno." 

Por a¡:¡entimiento unánime se dió por apro- Santiago, 15 de noviembre de 1906.-=-
bado el nÚmerO en la forma que tiene en el PEDRO MONTT.-.R. Esoobar." 
proyecto. 

Sin debate i por asentimiento tácito fué 
ft.probado el númerQ 60. 

Puesto en diacusion el número 61 usaron 
de la palabra los señores COllcha don Mala­
quías, Carrea Bravo i Gutiérrez. 

Por falta de númerO se levantó la sesíon a 
las seis horas veinticinco minutos de 111 tarde, 
quedando pendiente la discusion del llúmero 
61". 

Be dió cuenta: 
1. o Del siguiente mensaje de S. E el Pre­

sidente de la Hepública: 

{ConcIUdadanos del Senado i d<' la Cámara 
de Diputados: 

La lei de presupuestos correspondiente al 
año 1905 consultaba la suma de cua.renta míl 
pesos par.i iniciar la construccion de un edi­
ficio destinado al Liceo de Osorno. 

P?estos los fondos a disposícion de la Di­
r~cclOn d~ Obras Públicas, esta oficina pro ce­
<l,ió a pedIr. I?roI?uestas públicas, i -fue favore 
CI~O en la hCltaclOn el señor Enrique Günther, 
qUIen solo pudo dar comienzo a los trabajos 
en el mes de marzo del presente año. 

La cantidad de cuarenta mil pesos que se 
consultaba en el presupuesto de 1905 se dejó 
en la cuenta de Sueldos i Gastos por Pagar, 
pero por decreto del Ministerio de Hacienda 
número 1,584, de 17 de abril del año en curso 
S8 pas6 a Rentas Jenerales de la Nacíon' i' . ' , 
por esta mIsma causa, no se han podido pa-
gar al contratista los trabajos hechos, que se 
encuentran ya bastante avanzados. 

En el proyecto de presupuestos para 1907 
ya I\pro bado por la Comision Mista se con~ 
sulta la cant~dad de cuarenta mil p~sos que, 
agregada a Igual suma que se solicita para 
este año, da. un total de ochenta mil pesos 
que se neccMtan para la completa terminacion 
da loa trabajos. 
. ~n mérito de. las consideraciones espuestas, 
1 Oldo el CcnseJo de Estado, tengo la honra 
d~ sQllWter a vuestra deliberacion el siguiente 

PROY1.:CTO DE LEI: 

2.0 Del siguiente oficio del Honorable Se­
nado: 

"Santiago, 20 de noviembr¡~ de 1901.­
Tengo el honor de poner en conocimiento de 
V. E. que el Senado, en sesíon de 17 del ac.­
tual, ha tenido a bien elejir al señor don Ri­
cardo Matte Pérez para su vice-Presidente, i 
para Presidente al que suscribe. 

Dios guarde a V. K-JuAN LUIS SAN­
FUÉNTÉS.-F. Carvallo Elizalde, Secretario.!' 

3.0 Del informe de la Comision Mista. de 
Presupuestos respecto del proyecto de presu­
puestoR para 19Q7 en la parte correspondien­
te al Ministerio de Hacienda. 

4.0 De la siguiente mocion: 

"Honorable Cámara: 
La situacion creada a todos los empleados 

del Gobierno por la catástrofe del 16 de agos­
to pasado es por demas lamentable i debe el 
Gobierno procurar salvar en parte la crítica 
situacion en que se encuentran. 

Es verdad que el Gobierno algo ha hecho 
en pequeña parte en favor de sus empleado!i 
decretando un millon de pesos en favor de 
ellos; pero hai una porcíon considerable de 
buenos servidores del pais a quienes el Go­
bierno no ha ausiliado en forma alguna, me 
refiero a los obreros de los Ferrocarriles del 
Estado i Arsenales de Marina, i tomaudo en 
consideracion qne ellos están fuera de la últi­
ma lei dictada, vengo en someter a Sl1 apro­
bacion el siguiente 

PROYECTO DE LEI: 

"Artículo único.-Concédese la suma de 
cien mil pesos para distribuirla entre los obre­
ros damnificados de la,s lllae:;¡tranzas de los 
Ferrocarriles i de los Arsenales de Marina. 

El Presideute de la República dictará las 
medidas conducentes al mejor reparto de 
esta cantidad. " 

Noviembre 19 de 1906,-B. Veas." 

5.° De la siguiente nota,: 

¡¡Artículo único.-Autorízase al J>residente "Honorable Presidente: 
de la Repúbli~a pan\ invertir hasta. la su~¡:¡, No. pudiendo asistir con la puntualidad ne-
de cuarenta ro11 pesos en pagar los trabll¡Jos, cesana l1t lás sesiones de la Gomision d~ LG-' 
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jislacion i . Justicia, le ruego se sirva aceptar 
la renunCIa que hago del cargo de miembro 
de ella, con que Su Señoría me honró. 

Saludo a Ud. S. S.-Ramon Rivas.-No­
viembre 20 de 1906." 

Comision de l .. ejisJacioJl i Justicia 

El señor ORREGO (Presidente).-Si la 
Cámara no tiene inconveniente, se dará por 
aceptada la renuncia del honorable señor ni­
vas, de que se ha dado cuenta. 

Aceptada. 
Propongo en su reemplazo al señor Hu­

neeus don Antonio. 
Si no se hace observacion, quedará nom­

brado. 
Acordado. 

.Juramento 

El señor ORlmGO (Presidcnte).-Puede 
pasar a prrstar el juramento do estilo el ho­
norable Diputado señor V ergara Correa. 

El s~1'lor Yergan!. Con·ea presta juramento i 
queda zncOI]Jorado e la Cámara. 

Saneamiento de Valparaiso 

"Artículo transitorio.-El Fisco contribui­
rá, ademas, con la suma de dOl:lcientos mil pe­
sos para proceder inmediatamente al sanea­
miento i limpia de los cauces a fin de preve­
nir inundaciones. 

Estos fondos se pondrán a disposicion del 
Intendente de la provincia, se invertirán de 
acuerdo con el primer alcalde i se imputarán 
a la presente lei". 

El señor CORREA. BRA. VO.-Parece na­
tural que los fondos suministrados por el 
Fisco se inviertan por el Fisvo o por los re­
presentantes del Fisco. 

A unque se trate de servicios municipales, 
me parece atinada la modificacion del Honora­
ble Senado, i debemos aprobarla a fin de 
que sea el Fisco o el Gobierno quien invierta 
esos fondos. 

El señor CONQHA. (don Malaqulas).-Al 
revÁs de la opinion del honorable DiJutado 
por Car01mDJlu, pienso que no debe atender­
se al oríjen de 1:::s fondos, sino al objeto de 
su inversion para el efecto de elejir la aute·· 
ridad que Jos ha de invertir. 

Esta limpia de cauces corresponde, segun 
la leí municipal, a la admínistracion local, i el 
Presidente de la República no puede pertur­
bar esa administracion con una intromision 

El señor ORREGO (Pl'esidente).-El Ho- indebida e ilegal como la que se propone. 
nora~le . Senado ha desglosado el artículo El Ejecutivo puede suministrar fondos a 
transltono del provecto sobre reedificacion de la autoridad local; pero no para invertirlos d, 
Valparaiso, tramitándolo como un proyecto sino para ponerlos a la órden de la adminis­
separado, con variaciones de redaccion. tracion local; todo otro procedimiento redun-

Si no hubiere inconveniente pnr parte de da en desprestijio de esa administr8cion local 
la Cámara, se podria tratar inmediatamente i en desprestijio o desmedro de la lei misnl't 
de este asunto, a fin de proporcionar luego que la rije. 
estos recursos para Valparaiso. En realidad, las doctrinas del honorable 

Acordado, Diputado por Carelmapu son perturbadores, 
El señor SECRbTARIO.~El proyecto del i no me las esrlico en un coment{tdor de la 

Senado e\ice así: Eei de J\'::unicipalidades tan distinbuido como 
A.rtículo único.- Se autoriza al Presidente Su Señoría. 

de la I~epúbl~ca para que invierta hasta la Deberia, en consecuenc~a: el h?norable Di-
suma de doscIentos mil pesos en el sanea- putado robustecer la admlIllstraclOn local. 
miento i limpia de cauces en la ciudad de Esto tambien es lo que, a mi juicin, cor'·es-
Valparaiso. . ponde hacer a la Honorable Cámara: aILpa-

~l señor 0:aUEGO (Presidente).-En dis- rar 1.a .administracion loc~l en aten~ion de los 
CUSlOn la modlficacion. servICIOS que son de su lllcumbenCla. 

El señor CORREA BRA VO.-Parece que No es posible que autoridades que no son 
la modificacion introducida por el Honorable representantes de las municipalidades de las 
Senado consiste en que los doscientos mil comunas tengan intromision en negocios que 
pesos destinados a la limpia de cauces se dependen, esclusivamente, de aquellas corpo­
inviertan directamente por el Presidente de la raciones, conforme a la leí orgánica que les 
República i no por la Comision de vecinos o dió existencia. 
Municipalidad del lugar, como decia el pro· Si se proporcionan fondos para un servicio 
yecto de la Cámara de Diputados. local, ellos deben ingresar a la caja municipal, 

El señor SECRETARIO.-El artículo tran- i los alcaldes son los llamados a intervenir en 
sitorio aprobado por esta Cámara decia: la inversion de esos fondos. 
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Entiendo que así lo pens6 el propio Presi­
dente de la Hepública, al formular su proyec­
to primitiyo, en el sentido de que la inver­
sion se haga de acuerdo con la Municipalidad 
de Valparaiso. 

Creyendo qne en este caso no querrá con­
trariar ese propósito, en esta íntelíjencía, le 
daré mi voto al proyecto. 

El señor COHREA BHA VO.-Quiero solo 
hacer presente a mi honorable colega que, 
contra la opinion del que habla, consecuente 
con sus teorías antiguas, se estableció que, 
tratándose de remediar la situacion de Val­
paraiso, convenia suspender en la parte a que 
se ha referido Su Señoría la lei orgánica de 
municipalidades, subrogándose eJ Gobierno 
a la Municipalidad. 

He tenido que someterme a ese hecho con­
sumado. 

En jeneral, la tuicion de los negoci03 mu­
nicipales por el Gobierno, es inconveniente. 

Pero, en este caso, se han aducido consi­
deraciones mui valederas en el sentido de 
que el Gobierno pro.-;eda a invertir los fon­
dos que se conceden por el proyecto de lei 
en debate. 

N o veo. por lo tanto, razon para que se de­
seche la modificacion introducida por el Ho­
norable Senado, a trueque de que este nego­
cio no sufra postergaciones. 

El señor OHREGO (Presidente).-Ofrezco 
la palabra. 

Ofrezco la palabra. 
Oerrado el debate. 

El señor Secretario va a anunciar los pro­
yectos que la Mesa propone para que sean 
tratados en los primeros quince minutos de 
la sesion próxima i siguientes. 

El señor SECHETARIO.-@ selior Pre­
sidente anuncia, para el primer cuarto de hora 
de la sesion próxima i de las siguientes, los 
proyectos que se enumeran a continuacion: 

1.0 Fspropiaciones de terrenos para los 
ferrocarriles d", San Bernardo a San José de 
l\1:aipo, del Inca a Copiapó i de Hayado a los 
Vilo:; i del Túnel de la Gurupa; 

2.° El proyecto que aprueba el contrato 
celebrado con la Empresa Colonizadora de 
Ricci Hnos. i C.a 

El selior PUGA BORNE.-'ralvez es pre· 
ferible que este último !1royecto, sellor Presi­
dente, quede para la tabla ordinaria. 

El señor ORHEGO (Presidente).-Queda 
eliminado el proyecto a que se ha referido 
el honorable Diputado por Yungai. 

El sellor LIBANO.-Si no hubiera incon· 
veniente, le rogaria al señor Presidente tu­
viese a bien anunciar tambien para el primer 
cuarto de hora de una de las sesiones próxi. 
mas, a continuacion de los de ferrocarriles, 
un proyecto, informado favorablemente por 
la Honorable Comision de Guerra, referente 
al sueldo del asesor técnico de la Almada, 
sellor de Vidts. 

El señor ORHEGO (Presidente) .. -Me im­
pondré del proyecto de que ha hecho refe­
rencia el honorable Diputado de Antofa­
gasta. 

Impue!!lto al ganado 
Si no se exije votacion, d¡¡ré por aprobada 

la modificacion del Senado, i se tramitará el 
proyecto independientemente del primitivo. 

Aprobada. El señor CONCHA (don Malaquías).-¿,En 
El s\~llol' HUNEEUS (don Jorje).-Hace qué lugar está en la tabla el proyecto sobre 

dias, sCllor .Presidente, he procurarlo usar de derogacion del impuesto al ganado arjen-
la palabra.... tino'? 

El sCllor OlUtEGO (Presidente).-Permí- @ selior 8B~ClmTAHIO.-Estaba en el 
tame, señor Diputado. sesto lugar ele la tabla primiti.va; pero, habién-

Voi a solicitar el acuerdo líe la Honorable dose despaehado ya el proyecto sobre pI fe­
Cámara para que se proceda a comunicar rrocarril de O;;orno a Puerto Montt i los su­
este proyecto a S. E. el Presidente de la He-) plemeutos, hoi ocupa el cuarto lugar. 
pública sin aguardar la aprobacion del acta. 

Si no hai inconveniente por parte de la 
Honorable Cámara, así se hará. 

Interpelaeion 

Acordado. 
El señor HUNl<iEUS 

señor Presidente ..... . 

El señor ORHEGO (Pl'esidente).-Ayer 
(don J orje ).--Decia, I era el dia acordado para tratar de la interpe­

lacion del honorable r iputado por Angol; 
pero, como sabe la Honorable Cámara, no 
hhbo sesíon. 

Parece que en esta circunstancia corres­
pondería, dentro. de las prescripciones regla­

Rl señor ORHEGO (Presidente).-Permí- mentarías, destinar a la interpelacion la 6rden 
Lame todada un momento f:"u St'llOl'ía. ) del dia de la sesion de mañana. 

Tabla de primera hora 
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Mas, como se encuentra ahora en la Sala el 
honorable Ministro de Guerra, dispuesto a 
contestar la interpelacion, si no hubiera in­
conveniente de parte dela Honorable Cámara, 
podria ocuparse en la intel'pelacion la órden 
del dia de la sesion de hoi. 
-Si no hai inconveniente, quedará así acor­
dado. 

Acordado. 

Uso de la palabra 

bien. Contes~aré a Su Señoría en la sesion 
próxima. 

El señor CORRFA BHAVO.-Es mejor. 
Mañana madrugue Su Señoría i se inscribe en 
primer lugar. 

Separaeion de empleados 

El señor ORHEGO (Presidente). - Tiene 
la palabra el señor Barros ErráZuriz. 

El señot BARROS ERRAZURIZ.-Voi a 
rogar a la Mt:Jsa, en primer lugar, que se air-

El señor HUNEEUS (don Jorje).-3egun va dirij¡r oficio al señor Ministro del Interior 
me parece, está inscrito en primer lugar el enviándole algunos antecedentes que he reci­
honorable señor Barros Errázuriz, quien es- bido respecto a la conducta del inspector de 
pero querr{¡, cederme la palabra. la policía de Yungai, cuya separacion ha pe-

El señor ORREGO (Pr.:lsidente).-Permí- dido últimamente el Prefecto de policía i que, 
tame el honorable Diputado...... segun informe de personas influyentes di, la 

Tiene la palabra el señor Barros Errázuriz, localidad i pertenecientes a 103 diversos par-
que se halla inscrito en primer lugar. tidos políticos, es un empleado que cumple 

El señor HUNEEUS (don Jorje).-Iba a bien sus deberes. 
pedir al h~norable Diputado por Búlups, que Igualmente agradeceria a la Mesa que en­
IDe permitiera la palabra por algunos minutos viara al señor Ministro del Interior un tele­
solamente. grama que he recibido de respetables vecinos 

Deseo responder a las observaciones hechas de Petorca, respecto a 10 injustificado de la 
en dias pasados por el honorable Diputado de separacion del secretario de la Gobernacioll 
Carelmapu sobre el nombramiento del actual de Petorca. 
Gobernador de Osorno. Estos antecedentes ponen de manifiesto 

Voí a ser breve. N o voi a entrar al fondo que la separacion de esos empleados ha sido 
de esta cuestiono inspirada en móviles políticofJ, contraviniendo 

El señor BARROS ERRAZURIZ.-Yo me a lo que afirmaba en dias pasados en esta Cá­
he inl'lcrito para hablar sobre un asunto de mara el señor Ministro del Inten'Jf. 
il1Ucha importancia, talvez mas importante que Envio a la Mesa los antecedentes que he 
aquel de que va a ocuparse Su Señoría. indicado. 

No obstante, si hubiera unanimidad, i man- El señor ORREGO (Presidente). - ~e en­
tuviera yo la preferencia que tengo para usar viatá al señor Ministro el oflcio que Su Seño~ 
de la palabra despues de Su Señoría, no ten- ría ha pedido a nombre de Su Señoría. 
dria inconveniente para que Su Señoría usara El señor ESPINOSA JARA. - En la Go-
de ella. bernacion de Petorca no hai sQcretario. No 

El señol' PUGA BORNE.-Cuando se cede hai mas que oficial de pluma. No se puede 
la palabra se pierde la preferencia...... obligar al Gobernador a que tenga un oficial 

El señor ORREGO (Presidente).- -Hai siete de pluma que no le inspira confianza. 
señores Diputados inscritos. Si elles no tienen El señor B¿~RROS ERRAZURIZ.­
inconveniente, podrá hablar el honorable Di- A ese oficial de pluma se le designaba con el 
putada pet Llanquihue. nombre de secretario porque hacia las Yeces 

El señor CORREA BRAVO.-Yo conagra- de tal. 1 ahora se le ha separado por C8,USas 

do oiria al honorable Diputado por Llanqui- políticas. 

P"tleioD de dato. 
hue señor Huneeus, porque lamento que se le 
esté a~ambrando a Su Señoría el ~iscurso que I 
hace días debe tener preparado 1 que puedel 
llegar a ser indijesto; pero, entretanto, yo no> ('1 senor BARROS ERRAZURIZ.-:mn la 
puedo aceptar que el señor Barros Errázuriz Cámara, ántes de ahora, he hecho obsel'\'1klio­
ceda su lugar i mantenga su inscripcion. Si nes i he pedido los antecedentes respecto a 
Su Señoría cede su lugar, pierde la preferen- los denuncios hechos por el Rector de la 
cia. Universidad ante el Consejo de Instru0cion 

El señor BARROS ERRAZURIZ.-En¡PÚbliCa sobre malversacion de fondos en al· 
esa forma no p.uedocederla palabra. . günos liceos. 

El señor 1tuNE~m (dÓilJorje).-Esta IgúalmeIlt"e, yo habia solidtauo 1M anteúe~ 
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dentes relativos a lo que oourre en el licM 
de Copiapó; 

El Ministro de Instruccion Pública ha te­
nido la buen!l voluntad de enviar todos los 
antecedentes relativos al liceo de Copiapó, 
buena voluntad que yo agradezco; pero no ha 
enviado todol!llos relativos a mala inversion de 
fondos en algunos liceos de la República. 

Por esto me permito rogar al señor Minis­
tro de Helaciones Esteriores aquí presente, 
que tenga a bien solicitar dd señor Ministro 
de IDstruccion Pública q'le complete estos 
datos. 

El señor SALAS EDvV ARDS (Ministro 
de Relaciones Esteriores).~Oon mucho gusto 
trasmitiré al súñor Ministro de Instruccion 
Públiéa los deseos de Su Señoría. 

Liceo .é Copiapó 

El señor BAIUWS ERHAZURIZ.-Voi a 
ocuparme ahora brevemente, a fin de no mo­
lestar por mucho tiempo la lltencion de la 
Cámara, respecto a lo que ocurre en el liceo 
de Copiapó. 

Debo empezar por declarar ante todo que 
las observaciones que voi a hacer están des­
provistas en absoluto de carácter político. Voi 
a limitarme a esponer los hechos, dejando li­
brada la resolucioh que debe tomarse al cri­
terio esclusivo de S. E. el Presidente de la 
República i del señor Minist.r() de Instruccion 
Pública. 

Tan claros i tan graves encUentro los ante­
cedentes de lo que ocurre en el liceo de Co­
piapó. 

Digo esto por lo que hace pocos dias dijo 
el honorable señor ltivera cuando afirmaba 
que los conservadores tenemos propósitos 
hostiles para el actual Ministerio. 

Nó, señor; nosotros tenemos confianza en 
él, i sobre todo en los dos Ministros que te­
nemos al frente i entregamos a ellos el fallo 
de estos antecedentes. 

Hace aIgun tiempo, el rector del liceo de 
Copiap6 pidió al Oonsejo de Instruccion Pú­
blica que acordara suprimir la clase de relijion 
de los cursos del tercero i cuarto año de hu­
manidades, fundándose en que dichas clases 
no tenian alumnos. 

En la sesion en que se dió cuenta en el 
Oonsejo de Inskuccion Pública de esa peti. 
eion del rector del liceo de Copiapó, el señor 
Decano de la Facultad de Teolojía dió lectu­
ra a un memorial de cargos graves contra 
ese rector i contra los profesores de ese es­
tablecimiento. 

En ese memorial se dice que el rector i los 

demas empleados del liceo forIlian óbstáculós 
a los alumnos para que ingresen en las clases 
de reljjion; que ahí pasa lo que no ocurre en 
ningun otro liceo, pues los liceos de Iquique; 
Tacna, etc., tienen alumnos en sus clases de 
relijion; que el rector i los empleados, ántes 
que un padre O apoderado lo indique; se 
adelantan a insinuarles que es conveniente 
que su hijo o pupilo no ingrese en la clase de 
relijion a fin de que no pierda el tiempo que, 
segun ellos, le es precioso al alumno para el 
aprendizaje de otros ramos. 

Varios padres i apoderados de los alumnos 
han declarado la exactitud de estos hechos. 

Estos hechos, dice el señor decano de la Fa .. 
cultad de 'feolojía, están corroborados por 108 
mismos alumnos. 

A est'3 lespecto, dice el memorial a que me 
refiero: "En el Liceo de Oopiapó se hace 
guerra abierta a la enseñanza de la relijion, 
arrojándose el ridículo sobre ella". 

Estos son los datos que el deCano de la 
Facultad de Teolojía creyó de su deber poner 
en cohocimiento del Oonsejo de InstruccioI1 
Pública. 

El Oonsejo de Instruccion Pública, con un 
celo que me complazco en reconocer, dirijió 
un oficio al señor Ministro de IustruccioI1 
Pública haciéndole presente lo que ocurría en 
el Liceo de Copiapó, i le pidió que comisio­
nara al senor visitador de liceos para que ve­
rificara la exactitud de los cargos de que se 
hacia mérito en el memorial a que me re­
fiero. 

El señor Ministro, que lo era entónces dOil 
Samuel Claro Lastarria, comisionó con ese 
objeto al visitador don Fanor Velasco. 

El señor Fanor Velasco, que ya habia es· 
tado hace cinco o seis años en visita en el 
mismo establecimiento, enviado por el Minis­
terio, ha espedido un luminoso informe en 
que asienta todo lo que pasa en el Liceo de 
Oopiapó. 

Termina. con la siguiente consideracion: 
"Los antecedentes apuntados bastan para 

dar por conduida esta inyestigacion, llevando 
al ánimo de USo la persuasion de que en el 
Liceo de Copiapó, que se sOstiene con fondos 
públicos i cuyos empleados son servidores de 
la N acion, se hace una propaganda sistemá­
tica contra las creencias relijiosas que la Cond4 

titucion del Estado reconoce i patrocina. 
Se anexan a esta comunicacion: 
1.0 Un gráfico en que se demuestra la ci. 

fra de exenciones del estudio de la Relijioh, 
desde 1874 hasta 1906; 

2.° Un cuadro que indica el número de 
alumnos del Liceo durante ese tiempu i el 
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de las personas por qUIenes las exenciones ¡ año de castellano, el señor Oabezas oyó, en la 
han sido solicitadas; prueba, la lectura de las composiciones, todos 

3. 0 Un cuaderno de ocho fojas en que apa· contra Dios, la relijion i el sarcedocio i con 
recen las composiciones de castellano redac- {rases heréticas i calumniosas como éstas: El 
tadas, despues de narrarlas el profesor, por cristianismo es la Yergüenza mas grande que 
un alumno de la 5. a ; i hayan contemplado los siglos. "Los crímenes 

4.° Varios números de EL A'rENEo COPIA- mas grandes han sido cometidos por los frai­
PINO con El Estudio sobre el C1'Ísti'lnismo, les." En oficio redactado en la propia sala de 
por don J. S. Lois. los exámenes, pidió el rector que e,¡os traba-
" Dios guarde a US.-FANOR VELASCO." jos se enviaran al Oonsejo de Instruccion PÚ-
. Seria mui largo detenerse a analizar los blica, i el rectór se redujo a amonestar a los 
distintos capitulos de este informe que abarca alumnos i a hacer algunas observaciones al 
completamente la situacion. señor Lois, procedimientos todos éstos de que 

Quiero solo llamar la atencion a los mas fueron testigos don Oárlos Alvarez, teniente 
importantes de esta informacion, hecha por cura de la Matriz i don Eduardo Ramírez, 
una persona honorabilísima como el señor comandante del Arica. En el liceo, me agrega 
Velasco, pnviada allí por el señor Olaro, Mi- el señor Cabezas, los niños dibujan las figuras 
nistro liberal, a solicitud del Consejo de Ins- mas indecentes en las murallas, en las bancas 
truccion Pública. i hasta en sus libros, e insultan a quien se les 

Dice yI señor Velasco: ocurre, como lo h~n. hecho conmigo dentro i 
fuera del estabk.clmlento. 

"El Inspector Jeneral, encargado del libro 
de escepciones, me dice que éstas se solicitan 
espontáneamente, pero que cuando se le ma­
nifiesta el deseo de que algun alumno dedique 
todo su tiempo a los Ttmws obligatorios, se con­
sidera en lc( necesidad de indicar que el lnedio 
de rea7izarlo consiste en eliminar eZ estwZio de 
la relijion, que es simplemente vohmtario." 

De modo que a los apoderados se les pide 
de antemano su firma para que sus hijos o 
pupilos no concurran a clase do reli.iion. 

Continúa. 

La señorita Telma Cai'ltillo Vergara, de la 
familia ¿e un empleado del telégrafo, me re­
fiere que en 1905 el Inspector J eneral i el 
Rector le aconsejaron que eximiera del estu­
dio de la relijion a uno de sus hermanos: ella 
cedió sin darse cuenta de lo que hacia, i es­
tampó su firma allí donde se le indicaba. 

Algun tiempo d3spues, hablando en su casa 
de lo ocurrido i esplicándose solo entónces lo 
quc illl~)ortaba aquel consejo, volvió en pI acto 
al Liceo a bO!T¡tl" su firma. En el libIO de 
exenciones he visto la constancia de tres he­
chos semejantes en 1895, de tres en 1<'386, de 
uno en 1901 i de tres en 1904. 

"El profesor de este curso, pros bítero señor 
Cabezas, me observa que, si sus clases cuen­
tan con muí pocos alumnos, ello se debe a la 
accion de eso inspector: mas de una vez, al En carta de 13 de agosto, que me entrega 
pedírsele que in8criba a un nirio en la matrÍcu- don Serjio Pizarro, afirma don Manuel Erazo 
la ha preguntado, en presencia del soüor Oa que, habiendo manifestado al profesor serlOr 
bezas, Li se V<1 a hacerle ostuuiHl' l'elijion, agre- Morales el deseo de matricular a dos de sus 
gando que en oste ramo, como quo es volui1.- hijo." le respondió este caballero que, para que 
tario, perderá el alumno un tiempo que le wn· su a-.lelanto no se operara con lentitud, era 
vendría destinar a otros quo son obligatorios. conveniente suprimirles el estudio de la reli-

1m padre, la madre, la tia, jeneralmente igno- jion: al dia siguiente, 01 Inspector J ¡'moral i el 
rantes i ele eondieion mui modesta, ceden sin profesor 8el10r Ro.ias 10 Clcc\araron qu., en ese 
dificdtad a esta insinuacion, en vO verdadero estudio se ocupaba inútihllente un tiempo cuyo 
alcance les es imposible concebir. Por OÜ'a empleo era menester en otros ramos mas im­
parte, a los alumnos de este curso no se les portantes." 
exije jHstificativo de sus faltas. Puesta a algu- 1 Pero hai algo muchísimo mag grave que 
no por el señor Cabezas una mala nota, ell esto. 
inspector, encojiéndose de hombros, dice al Al informe del señor Velasco se acompa­
apoderado que el señor Cabezas acostumbra úan algunas copias de bs composiriones que 
proceder así con todos los que son aprove- el profesor de castellano dicta a sus alumnos. 
chados en otras asignaturas. La mayoría de Huego al señor Secretario se sirva leer 
los profesores no pierde ocasion de herir pI una de esas copias, la prÍmera, i a la Honora­
sentimiento relijioso. En diciembre de 1903, Gle Oámara que tenga paciencia para 011' la 
formanuo parte con don Hemán Vallejo ue lectura. 
la comision examinadora del cuarto i quinto El señor SECRETAIUO.-Dice asi: 
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1\finisterio acerca de la nota de Ud. número "ANfjCDOTA".-UN ÁR.\BE AFORTUNADO 73, de 17 de junio último, en la cual Ud., a 
nombre del Consejo de Instl'uccion Pública, De la Arabia yino un hombre a Jónova i sollcita el envío de ese empleado pura que in­quiso casarse con una it8.liana cat,ólica; mas, forme acerca de las causas de la disminucion como ól era 1111l sulman, fné preciso i~struirlo de alumos en las clases de relijion del Liceo en la rdijioll eri;;tiana ántes de bautizarlo. de Copiapó. 

Era bastant'3 rico i pagó a un frailíl para que Debo hacer presente a Uel. (lue, con fecha le enseíiasc la doctrina cristiana (católica). 2 de agosto último i por oficio número 1,460, La jóven no í[pcria casarse con él si no se trascribí a Ud. el telegrama del Intendente de convertia a su reli.iion. Atacama, en que este funcionario deja cons-Cuando el saccrdote juzgó que el árabe es- tancia de que el Hector interino, señor Lois, taba .ya instruido en la relijioll, avisó al pá- usó de la palabra en una asamblea pública rroco, quien procedió al exámen del neófito. para ratificar las teorías del conferencista don -¡,Cree Ud. en Dios'? Juan Josó Julio Elizalc1e. -Sí, señor. El illfrasGrito, en yista del informe i ante--¡,Dónde está Dios~ ¡Cedcntes acumulados, cree que no puede con--l<:n el estómago de Ud. tinuar en Sl1S funciones el profesor de caste--¿Cómo es eso'? llano don Juan S. Lois, i, en consecuencia, - -¿,No se lo comió Ud. esta maúana en la esperd se llenen los tr:unites establecidos en misa'? ~ la lei pura acordar su I:>eparacion, I:>in perjuieio - 11:~ ycnlael (lIte comulgu(\ pero Diol:> el:>tá ¡ ele otras llle~l.idHs. que el tlstndio ele l?s, ante-en el CielO. I cedentes SUJwra 1 las cuales se serVlra Ud. t,f~ríIllO Se fUl' para allá tan luego'? prOpOn(ll' a fin de l'ügnlariLlar la marcha del ~-Dígalflo si uno elebe comer úntel:> ele 1'0- Liceo en refereneia. ciLír a Í)iol:> en la comunion. Remito a Ud. los antucecleut.es respectivos, -Debe ahn0rzar bastahte para que al tra- que forman un espodiente ele oühenta i una garso a Dios quede él encima de lo que uno fojas, compuesto ele las siguientes piezas: ha comido. Nota de Ud. número 73; Eso es una herejía; debemos eomulgar en Copia elel informe enviado al Consejo ue ayunas. lnstruccion Públiea por el Hector del Liceo - 1-<::s decir, señ or, que .uno debe eomer de Copiapó; 
primero a Dios i despues cargarlo ele ganzos, Copia del memorial presentado por el De· pavos, gallinas, queso, huevos, panes, tortas i cano de la Facultad ele 'l'eolojía; demas comestible...... _ Informe evacuado por el Visitador de Li· El señor U{ARI1AZA VAL Z~-\NA¡{TU.- ceos, don Fanor Velasco; Creo que con lo que se 1m leido es suficiente Un gráfico en que se demuestra la cifra de para aquilatar la imbecilidad del aut0r del exenciones del estudio de la RAlijion desde cuentecito. 1874 hasta 1806; No yale la pena continuar esta lectma po1'- Un cuadro que indica el número de aluma que el fanatismo en todo órelen de cosas i en nOI:> del Liceo durante ese tiempo i el de las toelas las institueíones es antipático, es cosa personas por quienes las exenciones han sido de tontos. solieitadas; 

El señor BARHOS EHHA7JUIU7J.--Estoi Un cuaelel'llo de ocho fojas en que apare~ a disposicion de la Honorable Cámara. N o ~ An las eomposicionel:> <le castellano rcdacta~ insisto en que continúe la loetura. das, despues de nanadas el profesor, por un (~ueria solo dejar constancia de lo que he alumno ele la 5."; i aseverado, porque, si solo lo hubiera contado, Varios números de El .llteneo C'upiapino no me lo habrian cl'oiclo. con ~l Estwliu -"(Jure el Cnstianúmo, por Pe1'o sí insisto en pedir que De ka la nota don.J. S. Lois. 
en que el señor .l\Iinistro de Instmceion PÚ-? Dios guarde a l" d.--SAlIlFEL CLAHO LAS­blica, impuesto de estos antecedentes, pidió al? TARRIA". 
Consejo la supresion del profesor de castella-~ El señor BARROS ERRAZUHIZ.~-¿Po-"l.0 del liceo ele Copiapó. > dria decirme el señor Secretario cuál es la le-El selio!' SECRE'IARlO.-Dice así: scha de esa nota'? "Santiago, G d\:' setiembre de 1806.-Tengo í El seüor ~~gCHgTAR(O.-Tione rocha 6 el honor de acompañar a la presente la note~de setiembre de 1906. en que el yisitador de lieeos informa a esta ~ El señor BARROS EHRAZUHIZ.--Pnes 
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bien, señor ~Iinistro: h. asta l~ fecha el conse-!toi d. e ql.le el Gobierno va a .insistir en 1r~: 
jo de Instrnccionno solo no ha tomado cono cl- paracion de este funcionario. 
miento de estos antecedentes, sino que no) Yoi a terminar haciendo al señor .l\1illistro 
ha contestado siquiera la nota a que me re- de llls¡rnejion Pública las siguientes pregun-
fiero. ta~: 

¿No es verdad, entonces, Honorable Cáma- 1.a ¿,C~ué respuesta ha recibido el seiLor 
ra, que yo traigo aquí una simple cuestion ?Iinistl'o de Instrnccion Pública del Hector 
administrativa? ele la Universidad sobre la separacion del se-

¿ Cómo es posible que no se haya tomado i'iOl' Lois'? 
alguna resolucíon para que estos empleados 2.a ;,Conoce el Consejo de Instruccion PÚ­
r~o continúen burlándose del Gobierno? ¿,Có- blica e;,;a nota del Ministro con todos sus an 
mo no insiste el seilor Ministro para que la tecedentes'? 
separacion de este funcionario se lleve ade- 3." ¿~ué acuerdo ha tomado el Consejo 

este nego-lante? de lnstruccion Pública sobre 
Entiendo, no me atrevo a afirmarlo, que El 

Rector de la Universidad ni siquiera ha da­
do cuenta al Consejo de Instruccion Pública 
de la nota del seflor Ministro en que se pe­
dia la separacion del Hector del Liceo de 
Copiapó. 

Yo deseo que el seúor Ministro interrogue 
al Hector de la U niversidad sobre si se ha 
dado cuenta en el Consejo de Instruccion PÚ­
blica de la nota en referencia i cuál ha sido 
la resolucion que este Consejo ha tomado en 
vista de la peticioll que le hiz,) el señor Mi­
nistro. 

1 puedo adelantar que en esta materia me 
encuentro en buena compañÍa, porque lo que 
yo sostengo es lo que ?an sostenido en el 
Consejo los seúores l\lJguel Varas, Manuel 
Salas Lavaqui i Jilberto J!'uenz: ali da. 

cio? 
-l. a ¿Mantiene el actual Ministro la resolu­

cion del señor Claro Lastarria? 
5." ¿Qué medIdas va a tomar el Ministro 

pam que se cumpla esa resolucion'? 
6.a ¿Qué medidas de carácter jeneral va a 

tomar el Ministro sobre el Liceo de Co­
piapá? 

Como he dicho, en este negocio ando en 
buena compañia, porque él ha sido sostenido 
en el Consejo de lnstruccion Pública por los 
señores don Miguel Varas, don Manuel Salas 
Lavaqui i don Jilberto Fuenzalida, i en el Go­
bierno por don Bamuel Claro Lastarria, cuya 
imparcialir1ad no podrá ser sospechada por 
la Honorable Cámara. 

CesiOll de la palabra 

Yo esporaré hasta una de las sesiones próxi- ~l seilor OlUU:;GO (Presidente).-b:] !lo-
mas la contestacion del seúor Ministro, por- norable Diputado por Carelmapu, que Está 
que me parece evidente que si esa nota con- inscrito a continuacion, puede hacer uso de la 
tinúa surtiendo efecto, es, por lo mónos, un palabra. 
deber de cortesía darle contestacion. El seflor COHREA BUAVO.-.l\1i honora-

N o voi a insistir, por lo demas, en analizar ble colega, el Diputado por Angol, me ha pe­
la conducta funcionaria de e,ste señor Lois, dido que le ceda el uso de la palabra, i como 
de desgraciada memoria. SUb observaciones, segun sé, se referirán a un 

Voí solo a dccir esto: negocio mas importante que aquel con que yo 
Los alumnos de este liceo pub1ican una l'()- me proponía molestar la atencion de laHo­

vista, una famosa revista mantenida por ellos norabJe Cámara, lo pido al señor Presi(lente 
mismos i que es todo lo infame que la Cúma- que donde dice en el Libro de inscripc:iOl,es: 
ra se puede imajinar, donde no hai herejía, "Diputado por Carelmapu., se sina leer el SA­
barbaridad ni escándalo que no se publi- ñOl' Presidente "Diputado por Angol.·' 
que. El señor ORREGO (Presidente). - Si no 

Deseo que estos antecedentes lleguen a co- hai inconveniente, dare por inscrito al señor 
nocimiAnto de S. K el rresidente de la He- Diputado pOi' Angol en vez del señor Di1)U­

pública, i pido al señor :Ministro que los mues- tado por Carelmapu. 
tre a ~~.E. el Presidente de la Hepúbl1ca, a El seí'iol' COH.HEA BHAVO.-Siempl'e ha 
fin d~ que .sepa . el Gobierno, l~ que pasa 8n ¡ sido eost~lmbre, SGl~Ol: f'residente, que cuan­
este lIceo, 1 los frutos que esta G.ando. do un DIputado qUl~re hacerlo, ceda a otro 

Tengo confianza absoluta en el b~xcmo. se- su derecho. 
flor Montt i en el señor Ministro de Instrue- El señor OHHEGO (Presidente). - Puede 
cion Pública, por lo cual me limito a formnlar usar de la palabra el honorable Diputado por 
estas simples observacjones, seguro 0omo es-) Angol. 
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> de estraño que esas ideas fuesen, desde su 
El problema de 'l'aena i Arica J Ja!primel oríjen, la inspiracion jenerosa de la 

defensa nacional ) mujer! ... 
" ? ~1~i~n sabe si esa lu.z la alumbró el hombre 

El señor 11eA I<HAZAVAL ZAl'iAHTlT.-lpl'lll1ltlVO en su prorlO santuano como una 
.N os encontralllos en presencia de una intel'-) ofrenda injenua e instintiva a la deLilidad de 

. pelacion que úen¡, dos fases igualmente inte-? su compañera de fugaces alegrías i de largas 
resantes; qu(" abarca dos problerrJ.as que ab-) penas!, .. 
sorben, COD la misma intensidad, la atencion) Esta lei de la necesidad i de la fuerza que 
de Chil<'l: el problema internaciol1al, bajo el ~ gobierna la naturaleza, es tambien, por ues­
punto de \Tista de nuestras relaciones con el gracia, la que rije a las naciones en la re don­
Perú, i el problema de la Defensa Kacional. dez de globo. Bismal'ck, con las cejas arru­
Ambos están íntim2,mente unidos. gadas, la definió así: la fuerza está sobre el 

N ecesitdmos saber cuál es el interes i el derecho "la force prime le droit". 
propósito de Chile respecto de Tacna i Arica, ¡Qué distintas andarian las cosas si nos go-
i cuáles don los medios con que contamos para bernaran las mujeres'". 
imponer la3 soluciones que estemos resueltos ¡Cuánto mejor que una lei ele amor i de 
a tomar. desinteres moviera al pez en el mar, i al águila 

Comenzaré r:or estudiar el punto relativo en el aire, i al hombre en la srciedad i al es­
a nuestros propósitos sobre Tacna i Arica i tadista en el Gobierno! 
se me habrán de permitir algunas considera- Miéntras en este o en otro r:laneta se reali­
ciones jenerales relacionadas con los derechos za, en millares de siglos, i con la voluntad de 
de Chile a esos territorios, Dios, esta evolucion de perfeccionamiento, 

Los argunwntos que se hacen para pedir la Husia, Alemania i Austria se reparten la Po­
devolucioll de 'facna i Arica son de dos cla- lonia; Francia entrega la Alsacia i LOl'ena; 
ses, Los de mero sentimentalismo, i los que ~ Inglaterra da va la garra en el Peñon de Ji­
aparentan deriyar se de la letra del tratado. braltar; el ejipto se adormece en prolongada 

Los argumentos de sentimiento nos mues- esclavitud; el Gran rrurco recibe en su Harem 
tran al Perú despojado violentamente, des- ~la noticia de un nuevo despojo efectuado, en 
poseido de sus tierras como cualquiera de> pandilla, por las naciones europeas; i la em­
nuestros pobres caciques de la Araucanía,) peratriz de la China siente temblar sus pala­
Este desgraciado pais, víctima de nuestra in- cios de marfil al estampido de los cañones de 
saciable codicia i del abuso de nuostra fUf'rza, los pueblos del occidente, que cierran sus pro­
\'iene a pedirnos que le devolvamos las pro- [lias puertas a las manufacturas estranjeras, en 
vincias cautivas, i gran número ele señoras i nombre de su derecho, i que vienen a derri­
caballeros de blando corazon sienten que les bar las puertas ajenas en nombre de su fuerza. 
va derecho hácia el alma este cantar de la El problema de Tacna i de Arica no puede 
nueva Sion al C0111 pas tristísimo de sus arpas sustraerse a esta lei de la necesidad, Chile 
de cauti\'as, necesita a Tacna i Arica; las tiene en su po-

Desgraciadamente, anda el mundo goberna- del' por la razon de su victoria; que las con­
do por una lei que es lei de la naturaleza, serve ... 
dura i egoista. j1~n todas las esferas de la vi- Ya Vf'O la muecs deliciosa de enfado con 
da, así en el fondo oscuro del mar, como en) que las señoras me miran enunciar esta máxi­
las traspal'e1Jcias del aire ambieilte, hai una lei ma que, <'tntes de Bismarck, habia formulado 
que gobimna: la fuerza; hai un instinto que el Ereno. Ya yeo pI jesto de majestuoso des­
manda: la necesidad; hai una razon suprema: den con que habrán de escuchar los elegan­
la propia conservacion. tes caballeros que las acompañan en este 

1 las especies animadas-i hasta las inani-? fihntrópico movimiento, que despierta en elloJ 
madas ,se, fortalecen i v~ven de la mn~rte del> sus mas esqui,sitas sensibilidades i que a mí, 
mas deb!!, 1\·z, reptIl, msectos, maullferos oí perdOl: por llll dureza, me suelen (luemar la 
plantas, todo:,; v,ven i se ajitan dentro de esa< r;ara C0n U1la oleacla de indignacion que no 
lei, por ella i para ella, í siempre tengo her.lIS para dominar. 

Para erH.'ont:'ar una idea de equidad, una I Pero, l'ecuel'den esos elegantes inHuyentes, 
nocion cualquiera de derocllO, no hai que mi- filántropos intornacionales, que ese vencido 
rar en torno de la naturaleza, on donde todo de 1'379, ese que hoi muestra, como la Cár­
es despojo i Cllwcsion. Dios no colgó su lám- men, la huella de las amarras en sus brazos 
para de la eturn,~ justicia sino en el fondo de) de alabastro, nos debia, por dos yeces, su in­
la conciencia del hombre, i nada tendria¡ depEndencia; por ir en su ayuda contra Espa-
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ña vimos bombardeados nuestros puertos; re­
cuerden esos corazones de pichon que el Perú 
buscó traidoramente a Bolivia i se ligó a ella 
por un tratado para deSl)ojarnos; recuerden 
que esos acontecimientos de he historia patria 
los escribieron con su sangre todas las jelle­
raciones de Chile; l'flcnerden que durante la 
discusion con la Arjentinn, de nuestro proble­
ma de limites, el Perú le d~o al oido que es­
taba listo para agredirnos; recuerden que ese 
rencor no se ha podido apagar en vemticinco 
años i que durante todo ese tiempo el Perú 
no ha hecho otra cosa que buscarnos enemi­
gos entre nuestros hermanos de América i 
armarnos dificultades internacion¡¡,lcs en todos 
los Congresos americanos. 

Acuérdense, en fin, todos esos sorlhdores 
internacionales, de que hoi clia elP~rú se arma 
i se prepara para la revancha, rumiando ese 
mismo odio de un cuarto de siglu, i acaso no 
ha de tardar el dia en qne nuestroB ckgantes 
habtán de dovolver~es apresuraclamcntCl sus 
quitasoles a las señoras para i1'sO a los cuar­
telos a pedlr un rifle, cuando ya acaso sea 
tarde. 

¿Podriamos entregar Arica, que es b llave 
del podor militar en elPaeíiko'? 

¿Podriamos devolverle a 'l'aena, que cs la 
llave del eomereio, el sUljidoro de Tara pacú i, 
talvez, poseedora de estensiones salilralm; que 
nos arTebatarian el monopolio mundial'? 

Estos son los argumentos que yo pongo a 
los que estudian el problema de 'l'acna i Ari­
ca a la luz del corazon. 

1 aquí permitaseme decir todavía clos pala­
bras a los filúntroIJos internacionales 1111e an­
dan Ltllsiosos de mgalar los territorios dí\ Chi­
le i que suelen ser, por rara conixacliccion, 
celosos guardianes de los dineros del h:stado 
al punto de tener, sobre esta materia, una 
verdadera o1:Jsesion que raya a veces en la 
majadería. 

A esos señores yo quiero decirles que, sin 
saberlo, están faltando a los deberes mas ele­
mentales que tienen para con la patria. 

Estas opiniones que no se ajustan a la vo­
luntad del pais en materia internacional, 11ai 
que guardarlas. 

El espíritu de complacencia intel'l1aeional 
nos está llevando a estremos que son de ver­
dadera demencia; así, por ejemplo, hai un 
grupo de caballeros chilenos que mantiene 
un diario en Valparaiso, El Heraldo. Fste dia­
rio IlO hace sino injuriar todos los dias a los 
hombres públieos de Chile que toman parte 
en el debate internacional en favor de los in­
tereses chilenos. 

Cuando hubo aquí un grupo que se llamó 

de los internacionalistas i de que formaron 
parte Daniel 1\ioseco, namon Serrano ~1:\m­
taner, Gonzalo Búlnes, J oaquin \Valker Mar­
tínez, me llamó· la atencion la constancia con 
que El Heraldo, que era entónces propiedad 
de don Franciseo Valdes Vergara, nos inju­
riaba por nuestras ideas en materia interna­
cional. 

A mi me estrañaba esta actitud de un dia­
rio (lue era la Plopiedad de un hombre que 
es tenido por una especie de Franklin en la 
Hepública. 

¡Cuál no seria mi admiracion al saber que 
el autor, el redactor de eS0S artículos tremen­
dos i furibundos contra los Diputados chi15-
nos, era un peruano gordito i COlO1 adito que 
aDClaba por ahí i a quien el señor Vald,,:,s Ver­
gara ~c tenia entregado su diario para que 
tratara las cuestiones internacionales ... 

Ahora (PW he vuelto a hablar de la cues­
tion peruana, vuelve El Heraldo a llenar sus 
columnas con las mismas injurias. 

A veriguando las cosas, llego a saber que 
el antor de todo eso es el mismo peruano 
coloradito i gordito, cuyo nombre siento no 
reeordar. 

~,Es esto posible'? 
Yo no me ofendo de las injurias de ese 

peruano. Al contrario, admiro su audacia i 
respeto su labor; es un soldado que ha en­
eontrado su trinchera para disparar contra 
Chile! 

Pero, en cambio, me abismo de la aetitud 
de los cinco chilenos ... qu~ son duoños de 
ese diario, i que lo han entregado al Perú para 
combatir a Chile ... ! 

Hai otros que han encontrado una fórmula 
(1110 es artificiosa, qne es zalamera i que no 
es valiente, para llegar al mismo resultado. 

Estos pretendeli hacernos creer que no pi­
den sino el cumplimiento de las estipulacio­
nes: su fórmula artifieiosa es la misma del 
Pl'eBidente del Perú, la misma del habil.ísimo 
i tan simpático Ministro del Perú en Chile, 
sellor Alvarez Calderon. Esta fórmula artifi­
eiosa se condensa en cinco palabras: cumpli­
miento del Tratado de Ancon de 1883 

Í todos los que esto dicen saben perfecta­
mente que el 'rr'atado de Ancon no se puede 
cumplir. 

Este pacto estableció que diez años despues 
de firmado, es decir, en 1893, deberia efec­
tuarso un plebiscito. Cuando llegó la hora de 
clade cumplimiento, el Gobierno de Chile, re­
presentado en Lima por don Máximo Lira, le 
hizo saber al Perú que estaba listo para cum­
plir lo estipulado. El Perú contestó que él .1.0 

f'staba en situacion de J,frontar las eventuali-
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dades del plebiscito porqne no tenia los mi- de b interpelacion pendirnte del honorable 
llones que debia pagar a Chile como índemni- Diputado por Angol. 
zacion en el caso de que el veredicto le fllt;ra 'riene J¡t palabra el SCllor l.Iinistro de Gue-
favorable. ) rra i Marina. 

tQuién rompi6 cnt6nces el pacto de Ancon?· El señor F ABRES (Ministro de Guerra i 
Si el plebiseito debió verificarse en 1894 :Jlal'Ína).--Voi a contestar breyemente las ob-

o en 189:3 ¿,por qué se nos viene a deeir que sPI'vaciones del honorable Diputado por An­
el tratado nos impone Ja obligaeion de ir al/gol, (Ine tiollon, indudablemente, trascenden­
plehiscito quince años despues de la feclHl tal importaneia, i merecerían por ello ocupar 
en que el Perú se negó a cumplir lo conve- con prefe,'encia la atcncion de la Honorable 
nido? CamClra. 

Olvielan los filantropos internuc:ionales cuál~~s halagador para el patriotismo del hono­
fué la intencion evidente de aquel pado que, rabIe Dip1ltado ser ele los primeros en levan­
si ~o cedió con mayor claridad a Chile aque- tal' su voz para pedir q ne no se descuide la 
lla~ provincias, fué por consideraciones de honra i la integridad J];lcional; i creo que es 
política interna relacionada con el mantenl- muí levantado 8n lll'llpú:,;ito al exijil' las espli­
miento del Gob::'erno del jeneral Iglesias. caciones del Gol)ienlo respecto de uno de sus 

Chile no puede aceptar ningnna solnó,m mas gl'aYos c1c1lCl'cs. ¡':ll~este pl'op'Jsito ha de 
que no envuelva, en forma inam(,yil1le, la J'O- H(~Ornpaüal' al honOl'a1)le Dlputado no solo la. 
seSlOn de Tacna i Arica en perpetuo dominio. O{\l~Ull?, sin~ todo el pais. 
Es nuestra por la victoria i por la gloria; C::l; EstImo, ':'lll. l'mbargo, que 1;0 ha llegado 
nuestra por'lue eon viene a nuestra segltl'ic1ad) aun ~a opon ¡¡melad de .dar al examen ele estas 
i a nuestro engrandeeimiento; es nuestra pm·- cuestl~nes la prefm'encla q~1C se reclama; que 
que así lo quiere la yoluntad de Chile, i contra no .. hm, por ah:) l'a , un ll1?tlvo grave que nos 
esta firme yoluntad habrán ele estrellarse eXIJa en las Cll'cunst¡alc¡as actuales, con la 
nuestros hombres mas t0starudos i nuestros> premura que lo (lesea el honorable Diputado, 
maquia\'elos mas insinuantes. , snspencl~r las tareas hab~tualcs de la ~áll1ara 

Pero I)ar'l Ill·le ,. ta v 1 t dI· para ded.lCarnos al estudIO ele la cueshon (iue 
"1 e", o un a popu al' pne-' 1 

da mantenerse; para que el conflicto que ori-' se r la propues~o. .") . 
ji:r:e no envuelva la ruina absoluta, completa;. ,~a~~~z el se,nor ~,hm,str~ el~ helac~~De.s Es· 
e ll'remeeliable d e t, . . , , .. - tellolbS puech COJlte:otar las OlhCl UlClOne9 e s b pam, es necesmlO que d 11 ,obl -D· r 1 ., . 
sepamos si la p"pa'aci mTt, 1,1', e lonor" e - IpuLco lespecto a nuestra 

. re LX, on 1 1 al e ~ pms se situacion internacional. 
ha atendIdo en forma que nos pel'll1lta espe- T .. . 
mr confiadamente el nor . N o nos ha mdlcado el honorable DIputado 

. [J vemr, no sea que en '1 1 1 1 q' 11 1 
un momento dado el je:fe de Estado i\la Tor que l.CC lOS ,so~ ~)S (i'lO I,~ .0,) Igan a amar a 
nos dig'l q\l" los ,]'e'l'cl't ~ se :¡ J atenelOn del 00111erno 1li\Clfl el est8,10 eu que 

L u l.., o" no ' Jluec en po- 1 d f . 1 1 
ner en marcha, i el Director J enera1 de la Á.r- ~e ?nenentl'~ . a e ensa nuc!Ona; no 110>1 • la 

mada orel~ll" <[ue s' que 'n ),., 'd ln.üJeaelo que antecede.ntes se han prodUCIdo 
u,.' . l, mE. al leSUla amen- . . J '1 

te nuestros depósitus ele cal'bon en los puer- nu.~~~amentc q~lP' Impongan a neCCS1C ¡¡el de 
tos fln donde la }I},;cuadra no ten )'a los me- e:X;lJll" del Oolne1'no,' .con atento apl'enllo, que 
dios ele meelirse con el enemigo. g atIen1dEfl .~: l~s ~olnd~Iuo~es en que se cm;uen-

E t ' 1 h' t dI' t ' ,J' q'-le tra e ]el'Clto 1 a .1.\ at'lna. s e es o o Je o e a m er pe aClOn L N h . l' 1 . 1 f 'd }'fi he iniciado. . o an eam )lHC o m _ lan su n o me> 1 ca-

Yo l
'nvI'to al l\.,.-.' 11'stro d' G '" ClOn alguna el estaclo de n ueskas na ves de 

_lH.ll L Ul11a a que en . 1 . d' . . 
esta ocasion que, Dios sabe si es histórica, nos glueE;~'~' ~I as co]: IClOnels en

l 
que se ma~t¡e~e 

dl'ga cua'les son nu~stl'O'" 1 to" t e JerClto, CO.lllOl'nl(~ (1 as oyes co.nstItllClO-
n,· "e emen s 1 SI se a re- . J • • 

V e a respondel' 'nte el . ,1,' d d 1 nales qne cletcnmnan b fuerza de mar 1 tIe-. a pals ",uma o, e 1 1 . , . 
éxitfl que pudiéramos tener en el caso de un rra que l1an e e mantenen;e en pIe en tIempo 
conflicto con 01 Perú cuando éste cuente con de paz. 
los elementos que espera. . ~os bucl nes ele 1" ,A nn,lda pl'est,all su.s ser-

El sellor ORHEGO (Presidente).-'l'ermi- VICIOS en las l:()ndl~LOll(,S nOl'll1a~~s, Slll ha-
nada la primera hora, berse abandonado,~l desarmado nmgnTlo d.e 

ellos, corno lo ha arrI1llado el honorable DI­
putado, 

Intel·])(~lftci()i1.--I~a defen~a nacioua~ El Ejóróto mantiene su continjente esta-
blecido por las leyes, desempeña con regula­

El señor O lUtEGO (t)l'esidente). -Entran- ridad i sin perturbacion los sel'yic.:ios que le 
do B la órden dAl dia, ('ort'f~spondf:\ ocuparse cOt'l'eSpOndell. i el (}ohierno no ha tenido 
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queja fllguna del celo e intelijencia de los jefes partidas de gastos destinados al incremento 
superiores del Ejército para el cumplimiento de los servicios de la Escuadra. 
de sus deberes. Pero creo, señor Presidente, que tdvez he 

No creo que el último incidente "ebtivo al¡SUfrido un error al decir que ninguna modifi­
~Ministro Zenteno, que tan poca importflncia cacion ha sufrido el estado de nuestras naves 
he, tenido, pueda huber excitado al honorable i las condiciones ele nuestro Ejército respecto 
Diputado para pedir una inyestigacion del ele la defensa nacional. Preocupado el Go­
estado de nuestras naves. Ese accidente, que bierno de este servicio, como de los demas 
no pudo en ningun caso tener consecuencias s crvicios públicos, ha estado estudiando con 
gl'a ves, que no pudo tampoco producirse du- interes, desde el primer momento, la solucion 
rante la marcha del buque, como se ha espli- que debia darse a chversas cuestiones relativas 
cado en diversas relaciones que ha publicado a la Marina i al Ejército, aun desrle ántes 
la prensa, no puede ser tomado en cuenta para que el honorable Diputado iniciara ('sta inter-
hacer un cargo a nuestra Marina. pelasion. 

No ha tenido tampoco motivo el honorable Algo se ha hecho ya en el breve tieinpo 
Diputado para temer que el Gobierno haya que cuenta la administracion actual, i puedo 
mirado con indiferencia o con desden las con- dcclarar a la Cámara que se tiene el propósito 
dlOioDos en que van desarrollándose las Hepú- de hacer aun bastante mas en órelen a estos 
bEcas de América i las medidas que toman servicios, no solo para mantener en buenas 
pam s. seguridad i defensa. N o tiene por quó condiciones la defensa nacional, sino, aun, 
creer que el Gobierno haya olvidado las lec para no dejar al pais atras en el desarrollo 
ciones de prevision i cordura que los padres que a sus elementos de defensa dan las nacio­
de ht patria, los estadistas i Presidentes ilus- nes hermanas. 
tres del pais, nos han dado para resguardar el No seria prudente ni posible, señor Presi-
honor nacionaL dente, dada la naturaleza de este debate, ha-

t,POl' qué afirma que nuestra Marina se en- cel' una esposiciun detallada de los elementos 
CUfmtra en una situacion ele absoluto abando- navales i militares con que cuenta el pais, ni 
no? ¿Porque todos los oficiales meritorios se de los proyectos futuros del Gobierno en ór­
van retirando i que ya no se conoce el estí- den al aumento de ellos. Pero desde luego 
mulo en nuestras naves de guerra'? .N o com- pueelo declarar a la Cámara que los propósitos 
prendo en qué se funda para afirmar que el del Gobierno se han manifestaelo ya pl'áetica­
Director Jeneral de la Armada no ha hecho mente con la solucion de todos los pro'Jlemas 
otro papel que pedir economías para los ser- qUiil a este respecto estaban pendiente;; desde 
vicios de su cargo; que nuestros marineros se la administracion pasada. 
encuentran en las peores condiciones i que Sabe la Honorable Cámara las divetsas opi­
abandonen el servicio porque la industria i el niones que se han formulado acerca dtilla con­
comercio los solicite con remuneraciones supe- veniencia de haeer en Europa o en nuestro 
rim'es a las que reciben en la Armada. pais las reparaciones necesarias al acorazado 

La naturaleza i condieiones de este debate Gopit n Prid, i sabe que este asunto ha sido 
no nermiten relacionar detalles de otro órden materia de prolijos estudios. 
para probar al honorable Diputado que la con- Despues de meditados estudios se han 
ducta del Gobierno f\ctual, como la de los ante- dado ya las órdenes del caso para que a la 
riores, no merece a este respecto la sospecha brevedad posible vaya a Europa el acorazado 
o el temor que infunde al honorable Dipu- Capitan Prat pant efectuar en él las Tepara­
tado. ciones acordadas por la Gomision Nayal, que 

Solo se han retirado de la Armada en este dejará a la nave en perfecto estado de ser­
año un contra-almirante que ha completado vicio. 
gloriosamente su larga carrera, i un capitan Se sabe que los demas buques se encuen­
de fragata que prestaba sus servicios en la tran en buenas condiciones de servicio, i que 
Go bernacion ele Punta Arenas, retiro a que si necesitan reparaciones, CGmo es natural 
los llamaban ya sus largos años de servicio. hacerlas anualmente, ello no significa que se 

Todos vemos al Director de la Armada de- les descuide o abandone, i tenemos los e1e­
sempeñando su puesto en condiciones norma- mento s necesarios para atender a ellos debi 
les, i el Ministro que habla puede dar testi- damente. 
monio de que en su último viaje a ésta para Se ha dado mayor impulso a los trallajos 
estudiar las necesidades del servicio naval, no de los fuertes de Talcahuano, de modo que 
ha veniélo a pedir economías sino que, al con-I ántes de un arlO. podrán quedar habilitados 

hll.tr~rio, solicitado vaóos aurnentOij enlaspoa tres fuedes quo lle construyen i repnran' 
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I 
Obedecipnclo a esos propósitOf':, se solic:ita- do de se::liontls estnw!'Llin<l!'ias podrá prosentar 

ron diversos aunwlltos ante la C:om¡sion (In los proyectos ele lBi para el aumento de Ilues­
Presupuestos en muchas de las partidas (;0- tl'a fnel'z<1 naval, conforme a 111l plan estu­
rrespondientes a estos gastos, pan, c1ue (m di"do desde la anterior ac1ministracion. 
ningun caso, por falta de fondos, r.luclie~·an No pUBdo ménos 'clUB rclc:moc~r el talento 
ento.rpec:erse o. retardarse. aquellos trabaJos. i el patriotismo del honorable Dlputa~G por 

J;>Iensa tamlnen el GO?lerno que es l1t?ce- Angol para llamar la atencion elel Gobler~G rt 

s~no atendel' a las necesIdades dd la nHlx~ne- h dIJfensa mwiontl; pc!';) Ct'(10 al mismo twm­
r~a para conEormm: sns suclUos a las eX1J.nn-) po que el honoi"a'Jlu Dilmb1l10 ha de l'Ocono­
CIas que trae consIgo el aumento dCl los jor- CClr tambien que oso patriotismo no puede ser 
nales. , . . . privilejio eSclUiÚ\~O de Sl1 Señorla i que algo 

Las ultImas resolucIOnes adoptadas I norn- ha de confiar en 01 que anima a los que ahora, 
bramientos heehos en el Ejército obedocen al accidentalmente talvclI, (;omparton los sacri­
pro~)ó~ito qnCl c.l Gobierno tiene ele que toelos ficios i responsahilielades elol Gobierno. Ha 
los Jefes supenores ocupen los p1l(~stos que f do ('.1"(;er mll1 las resoluciones adoptadas en el 
les corresponden 'p~r jeral'Sluía, pal',a conser- brovísimo" tiempo ele Ipl0 ha podido disponer 
var l.a perfecta dlSclplm.a 1 ann?I~la en las este lV[inisblt'io [mm estncliar estos proble.n~as 
funclOnes de .cada cual; 1 al prop?slto d.o q llt: rt:lati vos al mas importante ele los serVICIOS 
todos los ofiCIales presten serVICIOS lctl vos I de la Nacion, son ganmtía segura de quo en 
eficaces en el :BJjército. esta, matnria, como en todas las que le están 

Por este motivo d Gobierno hizo llilmnr a encomendadas, sabrá el Gobi¡'rno cumplir con 
la mayor parte de los oficiales qUt: lm el ca- sn c1eber. ' 
rácter de adictos militares se encontl'auan on \"'1, ~. '. IL' Al.) T)! .7 .~\~ ,\ T Z \"T A¡"rU-
L' l' l' l' 'J. se1101 eL-\. \, LCL\.I.hi ~.L-' .j, .c~ l:i .'U • 
C'~uropa, ( t:Jan(.o Sll'mpre e. nume~'o ncCOSH- V ., l·::l·'" ], ' 1', l' In') ,osl'on penosa . 11'" . 1 .. el 1 ., o n.) poe 11<1 C 18m!..! ,l! ,1 l· IL " 
no para que e ';jt~rclto vaya ae qmnea o os , t:1' lo 'o . L les cale .. . 1'1 1 1 ., que él 1Ill, eomo aoc os lnlS 1 l, lctUl -
COnOCImientos 1 nuevos ae e antos HU os ejer- 1 d' d 1 t S<-lC' m (lue el ho 
citos euro cos. gas, me la _ eja· o. ~ con,e ,< lt .' ~ 

p . . , nora1.l1e senor 11lmstro acaba de dar a mI 
Por este .mob,vo se han hecl:o n~m~raJl1Ien- inteJ'pelaeion. Sin embargo, no quiero por 

tos de los jeneraJes a qmenes corresponde el <- 1, -1 ' '" S Sefol"Ía porque 
mando de cada una de las divisiones o zo- es,o lctC01 e ealgo, a., u , .. 1 , . 

d 1 E"' 't d t 1 dI' 1 comprt:ndo qne las afiCIOnes 1 las ocupaCIOnes 
na\ e JercI t~' ea m~ o que ?Ol as proft'sionales ele Su Seíloría lo han de haber 
fua ~'ol z~~as .:san a ca~gol e ~uah'o .l.'~llera- mantenido mui distante ele la órbita en que 

l
es 1 e ~erCl °a' o?upan o ?S emas Jenl~jra- ahora se ajita su actividad de :Ministro. No 
es os cargos.e ImportancIa corres pone wn- 'bl' S S - , hay" podido irr 

tes a su "rado. ,es P,)SI e ·lu~. u ellOl:la ' ve, --

S h gt :l' 1 l' rll'Oy\sarse Il'nhtar o manno en. t.ltrl pocas ho-e a a ene lC o con esmero a a renO\-aCIOn 1 1 
d t t' 1 1 . . ras basta trasfonnarse por comp eto en 101I1-
.e nuesro ma ol'~a (e S"ue,l:ra, 1 en mm. ¡Joco 1re dt: O"uerra i de mar, de tal manera que 

tIempo mas estaran mm lelOS de st:l' CIertas b 1 l ., 1 
1 .. 'f' 1 1 pueda proveer con ca m conOCllmento a as 
as apreciacIOnes a que se re ena e lOnora- .'d d 'd 1 1 f' .', .. 1 1 

b1 D · d 1 .1 1 . d neceSl a es e a (e \,nbR naClonR con a e Iputa o a reCOTuar a COmpal'RClUn e . . 1 ., 1 l 
t t 'll" 1~] t ' com.petonCIa 1 (0C1SlOn (11.1e rec aman RS nb-nues ra al' ,1 ('na con _ (e o ,ras nRClOnes . d 

d 
. . ceslclalleR ele la hma presente, que son o 

su -amencanas. . . 1 l. . 1 b 
El " dI" t 1 lnCel'tIc UlIlul'C 1 «(' zozo· r"s. serVICIO e os conscnp os se lace con 

toda la regularidad CJue es posible, 1 mui Comprendm'ú la Honora11c Cámara que 
pronto se presentará a la apro1acion dol Oon- cnan(]o YO lw traic10 esta l·.nestion a sus de­
greso el proyecto de lei necesario para intro- bates, ri'o he precedido guiado únicamente 
dueÍr las reformas que se hacen necesarias por ?lÍs impresio~es pe.rsonales,. sino que he 
en la lei de servicio militar obligatorio. r?coJld.o ántes :~hosas mforma';IOnes d~ ma-

I a este respecto debe tener presente la nnos 1 de mIlitares perfectamente dignos 
Honorable Oámara que los esfuerzos del Go- de fe. 
bierno pa.m proseguir con toda actividad los Militares i marinos que han visto amena­
trabajos del ferrocarril lonjitudinal, contri- zadas las instituciones a que pertenecen i 
buye tam1ien al mismo fin de asegurar la en peligro el pais, han tenido que romper el 
defensa del territorio nacional. silencio que se habian impuesto, i llegaron 

Cree el Gobiel'llo, como el honorable Dipu hasta el representante del pueblo a pedirle 
tado, que hai conveniencia en aumentar Dues- que trajera la voz de muchos hombres del 
tro poder nayal come garantía de paz i de- ejército que conocen a fondo la situacion del 
sarrollo de la industria, i talvez en este perio- pais; de modo que al hablar aquÍ, no soi sino 
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el eco de la jente que conoce la situacion ¡ opinion del Ministerio: que lo primero es 
verdadera de nuestra defensa nacional. abril' puertas a la produ'2cion, olvidando la 

Las palabras que acabamos de oir al señor ~ necesidad mas primordial de armar al país, 
Ministro me dejan la impresion de que Su I que está amenazado. 
Señoría ha tenido que contestar, con datos ¡ Hai entre nosotros la idea de que basta 
tambien ajenos, pedidos a la oficina ele la con que tengamos a montones el oro de la 
dtlfensa nacional; i tengo el sentimiento ele ¡ pl'oblemátic~ conversion para comprar en cual­
decir que esos datos son tambien absoluta-I quier instante las armas i buques necesarios. 
mente desnudos de verdael. ) Se imajimm alganos Diputados que los bu-

He abierto todas las puertas al scúor Mi- ques están en Europa como los zapatos en 
nistro de la Guerra; he dicho que tratándose una vidriera, i que basta con pedir que nos 
de la defensa del pais, nu hai consideracion envíen buques, para que nos los manden de-
que-valga ni valla que me detenga. jar en el acto. 

Re insinuado a Su Señoría la conyenioncia N o só cómo se ignora que los buquer. hai 
le llegar a las sesionos secreta.>, si lo desea; que mandarlos hacer con anterioridad do dos 
pero ya que Su Señoría encuentra que esta- o mas años. 
mos en situacion floreciente, me veo en el) Debo recordar a este respecto lo que pasó 
deb\:lr de golpear a la puerta del smior J\Ti- > en tiempo que ocupaba la presidencia de la 
nistro i decirle: "despierta, vuelve los ojos al Hepública una persona a quien debo estima­
la situacion del pais, i habrás de ver, manda-lcion i cariño. Me refiero a Aníba] Zañart;u. 
tmio, que no cumples con tu deber si duer- Hubo un dia en que la situacion de nues-
mes una noche mas en esta sit,uacion ele in- tras relaciones con la Hepública Arjentina sa 
seguridad 'l. cudió el patriotismo chileno, i se creyó entón-

F,l discurso lleno de pl'Omesas del seliol' ~ ces llegado el momento de buscar en el es­
Ministro me ha hecho recorelar lo que pasa S tranjero nuevas naves para aumentar el poder 
"en la Gran Via", en la cual todo se vm+,"e l naval ele Ohile. 
proy~ctos por realizar: una calle quo ,"umos ~ ,Se golpeó entó~ces todas lasyucrtas, i con 
a abnr, una plaza que se va a establecer, etc. ~ tandose con la amIstad de un Jefe de Estado 

En rralcalmano vamos a tener cm iones ~ ele una nacÍon europea" se le hizo la o:erta de 
cuando Diús quiera; en Valparaiso yamos a comprarle una de sus naves. 
completar las fortificaciones, i tambicn en Formalizada la oferta por medio de la De­
Antofagasta.~sto es lo que ha dicho el? legacion de Ohile, se llegó a feliz res1Jltado, 
señor Ministro. ~ obteniéndose la promesa de vendernos uno 

Puede que alguna vez salgamos de esta I de sus buques. Pero entónces vino a verse 
incuria; puede que algurw ve7, atendamos a la) que el buque que so nos ofrecia era un buque 
defensa ele Tarapacá, que es la hase lle nlles-) inservible, un buque que ya no podia prestar 
tra riqueza; pero entre tanto no sabemos qué? servieio alguno: era un buque que estaba fue­
número de cañones hai en Iquique ni enAnto-~ra de combate. Así lo atestiguaba el Anuario 
fagasta, ni por qué no se concluyen las fortifi-¡ de Brasscy, que tan bien maneja mi honorable 
caciones ele Talcahuano, quo tanto nos cucstictn. ~ amigo el señor Izquierdo. 

}1jl único acto de contestacion (1('1 smior? }\¡las tardo hemos vipto en la primera amo­
Ministro de Guerra no SA encuentra en el~ra de la administracion Hiesco un Ministro 
discurso ele Su Selloría: está en un l'ppOl'taje que coml)renc,ió cuál era el estaelC1 de nuestra 
hecho al señor Avalos: "pOI' la Uoca 111 uere ¡ sitnacion, i al cual, por eso, elebemos en bup­
cl pez." I na parte la paz c;on la Hepública ArjtlDtina. 

Es de sentir que el señor Ayalos sea la ~ Me refiero al señor don Ismael rl'ocorna1. 
causa de esta serie de situaeiolles dcsgracio.- ~ El señor 'l'ocornal salió en b~~sca ele naves 
das en que se ha venido colocando el l\linis-I para nuestra Armada, i solo pudo encontrar 
terio. ~ el ChacaUuco i por un precio dos veces supe-

Parece que este distil~guido colega de Su ~ rior al que no habia querido pagar por él la 
Señoría, que se queja de tener dificultad para administracion Zañartu. 
espresarse, tuviera mas bien dificultad para Fuó necesario comprarla, i aumentar así, de 
quedarse callado. can era, nuestra marina de guerra. 

Acaba de ser reporteado hace dos dias el A esto se debo que te::gamos una escuadra 
señor Avalos, cuando iniciúball10s (JSCC deba- C¡lle Cti ~(1Il museo, en,ras naves son de éhstin­
te; i dijo que lo primero (P1O habicc ljue haccr \ lO tipu, de distinto andar, de distinta artille­
eran ferrocarriles, i que despues se prmsaria p'ía i hasta de distinto sistema en sus instala.~ 
P']\ acorazados: yo des(~aria sabp,r si es (.StLi, la ¡,Clones eléctricnfl, 
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No hemos ttmido jamas, señor Presidente, 
una nocion dara cIt:, lo que debe ser una Es­
cuadra. 

En la l{epública .~Ijentina se tuvo en vista, 
para formar su F;sclladra, la existencia de un 
encmigo posible: Chile. ~e formó entónces 
una I<Jscuadra ca paz de vencer a estA enemi­
go, i así eomo fuimos la primera fuerza naval 
en :-'ucl-Amél'iea, tuvimos que ceder entónces 
nuestro lugar i quedar a retaguardia de la 
Hepública Arjentina. 

En esta situacion, el Brasil nos disputa ya 
el segundo lngar, i si, cl)mo todo lo hace su­
poner, son para el Perú los dos acorazados 
que actualmfmte se construyen en Jos astille­
ros de Ansaldo, ya no habrá medio de que 
podamos contrarrestar la fuerza naval de las 
naciones del continente. 

El Perú puede llegar por tierra a nuestro 
territorio ~, aumentado su poder naval, podrá 
enseñorearse en toda nuestra costa. 

Hecuel'den mis honorables colegas qué pasó 
despues de la toma del Rimac, hecho en sí de 
se ~undal'ia significaéÍon. Itecuenlen cóm o las 
pobladas se kyantaron i c6mo el Gobierno 
fué amenazado. Cuál seria nuestra situacion 
si hechos parecidos o peores volvieran a pro­
ducirse: 

.Me hacia presente el señor l\fin:stro que al 
Gobierno no le era posible proceder con pl'0ci­
pitacion! 

1'ero yo no pido precipitacion en estas co­
sas como parecia creerlo el honorable 1Iinis­
tro; por el <5ontrario, pido calma, serenidad, a 
fin de formar un plan de armamentos bien 
razonado i consciente que desarrollar. 

Mui léjos de mi únimo pedir apresuramien­
to en este negocio. 

Necesitamos formal' un plan de construc­
ciones, teniendo a la \-ista una B=scuadra ele 
nn enemigo eycnw;:ll i desarrollarlo en un 
tiempo mas o ménos largo, en dos, tres o 
cuatro años. 

Pero yo que he visto a este Gobierno pE'l'­
seguir desolado a un portero para arrebatarle 
una escalera, no lo he vido venir aquÍ a plan­
tear ningnno de esos gralyles problemas que 
tienen el privilejio de interesar a los venla­
deros estadistas i EL los hombres patriotas, 

:Me preguntaba el honorable ::\Iinistro tIué 
es lo que yo echo de ménos en la organiza­
cion de nnp:-tra 1Luim1. 

Lo diré con Ú'aucJw;za: lo que yo echo de 
ménos, lo 'p,': llt"CI'.;lUtiJlO;; es (leH) se espantc~, 
que se haga d(',;aparecer esa cantichd de al­
catraces que hoi dirijen nuescl' a Armada Na­
cional. 

A.lcatraces se 11nman en nll(3stra 1\Taún[L eFlH 

cantidad de jefes, verdaderos pontones, que 
en posesion de los primeros puestos de ella, 
dificultan el ascenso de los jóvenes i son un 
estorbo pan;, la implantacioll de toda idea 
moderna, de todo método nuevo tn el meca­
nismo de la Escuadra. 

}1]sto es lo primero ...... 
Me decia :-,u Señoría en seguida que yo 

habia tomado pié del accidente del Zenteno 
para criticar la organizacion de nuestra Es­
cuadra. 

Nó, señor Ministro; si ese accidente no es 
nuevo, no es un caso aislado, es el quinto ac-~' 
cidente de la misma naturaleza que ha ocu­
n'ido a diversas nayes de nuestra Armada. 

Hace algunos aüos, estando el Pr(/ t fondea­
do en la bahía de C'oquimbo, en un dia de 
sol i de mal' tranquilo, de repente empezó a 
irse de punta. 

La Esmeralda, que estaba fondeada en su 
'.ecindad, preguntó qué era, por medio de se­
ñales, i se le contestó c¡ ue las vál vula.s del 
buque habian cedido i que por esa causa el 
buque empezaba a hacer agua. 

Hecuerdo que mandaba cntónces la Escua­
dra el almirante Simpson. 

1 tan grave fué el peligro en que nos en­
eontnnnos de perder ese buque que el Presi­
dente Errázuriz se trasladó en persona de 
Santiago a Coquimbo para saber cuál habia 
sido la importancia del accidente i sobre todo 
cuál habia sido su oríjen. 

Ya ve Su Señoría cómo este accidente no 
es nuevo en nuestra Armada. 

Piensa t: u SellorÍa que son solo tres los 
oficiales que se han retirado de la Marina. 
Son trece, no tres. Se ha equi,-ocado el señor 
:l\finistro. 1 puedo nOinbl':lrselos a Su Señoría. 

Pneclo desde luego recordar el retiro de uno 
de los oficiales llIas distinguidos, el señor 
Errázuriz, i ojalá me lucra dado dar ante la 
Oámara las causas u'iyiales i mezquinas por 
las cuales le fu6 forzoso retirarse. 

Otro mas: el seiíol' Eastman. 
El sellor FA B HES (:'.Iinistro de Guerra i 

l\1arina).-Yo me he referido únicamente a 
los oficiales supel'Íores que se han retirado 
este año: son solo tres. 

El señor lH.AHJL-\ZAVAL ZA~AH'I'U.­
Su SellorÍa se refiere a algunos oficiales a 
quienes los sesenta años han sorprendido al 
frente de alguna instltncion de nuestra Ma­
rina i que por ese motivo se han retirado. 

Yo no me refiéI'O a ellos. 31e refiero a los 
jóvenes, a los ofleiales jóvenes que eran es­
peranza i orgullo de la Patria, que llau teni­
do que retÍrar:1e por C¡;I.USaR trivia,les i m.ez~ 
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quinas, hostil1zados, perseguiaos por la Di- ele la prensa diaria, basta que llegue el ede­
reccion J enel'al de la Armada. ca 1l del Presidente del Perú o cualquier mi-

Hemos perdido así casi todos los tenientes litar ul'.ientino ° de otra nacionalidad para 
primeros, los capitanes de fragata que algo (P10 lo llevemos a exhibirles nuestro Arsenal 
valían, hemos perdido toda la jeneracion que, de Guerra, que se encuentra acumulado en 
en caso de guerra, habria ido a combatir i a un solo sitio. 
darnos gloria. En segundo lugar, porque tenemos el 

Estamos cansados de ver cómo el Director mallladado sistema dc tener militares estran­
Jeneral de la Armada hace viajes especiales a jeros en nuestro Ejército, que, una vez re ti­
Santiago cuando se trata de mantener la si- rados, pueden irse a cualquier parte, a la 
tuacion de un portero o de uno de sus pa- Arjentil'a o al Perú, a referir lo que han 
niaguados de tercera clase, pero ¿lo hemos visto. 
visto alguna vez venir hasta Santiago para Por estas razones creo que no teneI'lOS 
decir al Gobierno: yo no continúo en la Di- secreto militar. 
reccion Jeneral de la Armada miéntras no se El beñor II1ARHAZAVAL ZAÑARTU. 
le dé a este servicio la importancia que re- -Agradezco mucho la observacion de Su 
quiere~ ¿Lo hemos visto alguna vez vincu- Señoría, i debo recordar a este propósito que 
lar su puesto a la prosperidad o al engran- en tOclas las naciones existe el secreto mi-
decimiento de la .l\larina'? litar. 

Jamás. ]1~1 oficial que lo revela es castigado. 
A diario crísis pequeñas por cosas ll1mIaS; I aqui, por mano oficial, por mano dél Go-

su influencia puesta siempre al sCl"viciJ do, bierno, se busca a los edecanes de presiden­
motivos insignificantes, muchas velces contra; tes o a los adictos de leg8.ciones estranjeras 
el Gobierno i contra los :Ministros; pero jamas: para llevarlos a que se impongan de nuestra 
su actividad puosta al servicio de algun gran' mísm·ía, de nuestra desorganizacion, de nues­
sentimiento o de una obra grandA. ~ tra ialta de elementos para la defensa na-

Esa es la accion del vice-almirante l\Iontt! cional. 
al frente de la Armada. j I si esto no es un secreto para los estran-

Contra esto me quejo, señor Ministro. deros ¿por qué ha de serlo para mis colegas~ 
Esto es lo que creo que el pais debe saber;; z,por qué ha de serlo para el pais, que necesi­

porque estamos completamente engañados· ta saber lo que ocurre para quedar en situa­
sobre la organizacion de nuestra Marina de cion de esforzarse en ponerle remedio? 
Guerra. Por mi pal te, yo declaro que creo cumplir 

Hablaba del Ejército. con un deber, con un sac::"osanto dehel' i que 
Yo sentiria traspasar los límites de la re- no me habré de detener por ninguna consi­

serva que naturalmente nos impone la pru- deracion. 
dencia; pero entre tanto yo pregunto ¿no TI~n la sesion de mañana me propongo com­
será esta prudencia la capa superficial con pletar mis datos; pero habré de antieipar que 
que ocultamos la gangrena~ las municiones están en mal estado. 

¿No estamos aquí ocultándonos los unos a Puede, para contradecirme el señor Minis-
los otros lo que es el secreto a voces en to- tro, pedir los informes respectivos. 
dos los paises sud-americanos? Las monturas no han tenido siquiera quien 

¿Cree la Cámara que ellos no conocen el las limpie, i como no so las ha eng-rasado 
estado de nuestros armamentos, el estado de desde hace mucho tiempo, se encuentran hoi 
nut,stras naves'? día enteramcnte quebrajadas. 

Yo creo que sí, i dentro de este criterio J<~l Ejército carece de caballada. 
voi a esponer a la Cámara la verdad desnuda Desearia saber del señor Ministro cuántos 
sobre nuestra situacion militar. Si el señor de los soldados de a caballo se encuentran 
Ministro cree que esto no se debe decir en hoi dia a piés i cuántos caballos faltan a la 
público, pida sesion secreta; yo la acepto. dotacion del Ejército 

Entre tanto yo vengo a mostrar cuál es Cuando vea Su Señoría los datos va a ser 
nuestro estado d!:!' guerra; vengo a demostrar el primero en asombrarse de la situacion ver­
que somos incapaces de defendernos de cual- daderamente ridícula en que se encuentran 
quiera agresion. nuestros cuerpos de caballería. 

El señor PINTO AGUERO.-Si me per- Con respecto a los cuerpos de artilleríB, 
mite el señor Diputa.lo ...... Por dos capítulos pida datos Su ::Señoría a las oficinas técnicas 
no se ha guardado el secreto, del ramo i se convencerá de que la situacion 

Primero, porque, segun las publicacioul'ls) es mas o méuos la misma, Yo poseo, para 
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afirmarlo, datos completos, que están estric- oH~asas velas, sin vapor en sus calderas, se ha 
tamente ajustados a la verdad. convertido en un espléndido criadoro de ca-

1\1as, no es mi objeto ocuparme en este mo- llampas. Ese es el estado de humedad en que 
mento del E.iél'cito. se conserva. No se diga que las dos o tres re-

Quiero referirme tlolanente a la situacion corridas parciales que se le han hecho, algo 
de la l':scllad t'a. significan; solo se ha podido reparar estan-

A este I't'specto, estoi en posesion de datos ques de aguada u otros accesorios, pero. el 
fidedignos i detallados, mui conocidos de los casco, con su forro de madera lleno de filtra­
hombres del oficio; i tales datos manifiestan, ciones i pernos oxidados, hasta poder sacar­
comprueban mejur dicho, que miéntras el ho- los con la mano, nada ha podido mejorar su 
norable nlinistro de Guerra i Marina se en- condicion, pues necesita una estadía en dique 
cuentl'a en el mejor de los mundos, la Arma- seco de talvez un año. 
da X acional esta dt~snlo1'alizada, está destruida Cuando hace diecisiete años se ideó este 
por completo.. buque, se le asignó una buena proteccion, 1'e-

Nuestra eseuadra consta, hoi por hoi, de guIar artillería i mui buen andar, todo esto 
tres cruceros acorazados: O'Higgins Prat i dentro de un casco pequeño, lo que 10 colo­
Esmeralda, de valor militar i Gondicionps caba en la categoría de acorazado de segundo 
guerreras mui diversas; dü cuatro cruceros órden o crucero acorazado, tipo que se puede 
protejidos de segunda i tercera clase: Blanco, decir inició pues su andar de 18,a millas por 
( hacaúuco, Zcntcno i Errázuriz; de tres ¡lvisos, hora, lo hacia aventajar a todos los barcos 
~il1.1pson, Lynch i ( óndcll; de siete destróyers acorazados de la época. 
1 emco torpederas de alta mar. En el órden Roi día las velocidades han subido tanto 
citado revistaré rúpídamente el estado en que que cualqnier acorazado de línea anda die­
se halla cuela una de estas unidades. cíocho millas, los caúones han aumentado de 

El O'Hiy,r¡ills está en buena conélicion, i si i poder en forma tal, que los que en ese tiempo, 
hubiera de entrar en campaña, solo habria magníficos de 9,4 pulgadas i treintc1 i seis ca­
que cambiarle la tubería de laR calderas, que libres, hoi son tan poco útiles que ya no que­
Jor un caso de prevision, único de su espec;e, da uno solo en servicio cJn la escuadra francesa. 
esi á ya en Chile. Los tubos actual e::. pueden Los cañones de ocho pulgadas del Chaca­
servir para uno a dos años mas de servicio buco mas livianos, mas rápidos i mejor aprovi­
ordinario de paz, pero pam entrar en campa- \ sionados, son tan poderosos como los del PI ato 
ña es indispensable c&mbiarlos, pues ya han ~ Las corazas se han perfeccionado proporcio­
sobrepasado el límite de vida que les asígnan nalmente,. i seis o siete pulgadas de acero 
los construetores i el servicio estraordinario Krupp cementado, equivalen a las doce de 
que les impone una campaúa los inutilizaria acero Schneider del Prat. 
mucho ántes. Si este buque estuviera perfectamente nue-

La oportunidad de efectuar el cambio de- vo, haría un tristísimo papE;~ al lado de cual­
ben indicarla las personas encargadas de nues- quier crucero acorazado moderno. 
tros asuntos internacionales, teniendo en Ahora júzguese qué diferencia haría en 
cuenta que su realizacion demora unos seis la condicion actual; su casco viejo, los caño­
meses i que seria imposible efectuarlo duran- nes a media vid"1 i el andar reducido a doce 
te una guerra. Por lo demas, i salvo recorri- o catorce millas, porque las calderas no resis­
das parciales, el O'Riggins está en buena con- ten mas. 
dicion. ¡ e ninguna manera estimo útil en vial' este 

El caso del Prat es mui diverso. Los tres buque a reformarlo a Europa, pues tiene en 
o cuatro años de apontonamiento que ha so- sí, defectos imposibles de remediar a ménos 
portado en Coquimbo, con una escasísima do- de hacerlo de nuevo, como por ejemplo el 
tacion, capaz solo de limpiar su cubierta, le compartimentaje, pero sí creo que hace uno 
han valido lo que diez de vida activa con o dos años, aprovechando el desarme impues­
personal completo que lo cuide i mantenga to por los pactos de Mayo, debia haberse en­
libre de oxidaciúnes, etc. cargado a Europa i empezado a efectuarse el 

Un buque como éste, provisto de una ins- cambio de cald:oras en Talcahuano, donde hai 
talacion eléctrica de lo mas completa, necesi- elementos de sobra para hacerlo. 
ta tener, sí no constantemente, por lo ménos Tendríamos así un buq ue de unas diecísie­
de cuanclo en cuan<lo, enerjía eléctrica sufi- te o dieciocho millas de andar, con artillería 
ciente para alumbrar, ventilar i secar el sin- mediocre i coraza igual; mui apropiado para 
r..úmero de estrechos departamentos que lo desempeí'íar el papel de base a flote a :c.ues­
forman; estos tres añQs,~alumbrado 8010 por~rra defensa móvil, que el año 1898 se le ha-
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bia asignado al Cochmne i que hoi no puede Es fácil imajinarse la utilidad de un doble 
desempeñar. fondo en esta cnndicion, 

Seria el buque madre de la flotilla de des- Un accidente cualquiera en el forro esterior 
troyers i torpederas que deben acudir en hundiria al buque con la misma facilidad que 
nuestra costa en defensa del punto atacado. si no hubiera doble foz'ro. Hai que notar en 

Sin embargo, nada de eso se ha hecho i este caso que cuando un buque se construye 
podemos considerar que el Prat no existe, con doble fondo, el forro esterior se hace na­
pues nada vale como pot,encia militar. turalmente mas débil que si el buque hubiera 

Trataré ahora de la Esrr,eralda. Su mal es- sido construido con uno solo, por lo cual el 
tado es tan notorio que ya la Direccion de la Esnteralda está hoi no solo sin doble fondos, 
Armada habia deCIdido hacerle una reparacion sino que en peor condicion que un buque de 
completa i al efecto SR habia empezado a de- un solo forro. El trabajo necesario para repl:t­
sembarcar las municiones i cañones pequeños. rar este grave desperfecto ocupará como mÍ-

Sin embargo, de la noche a la mañana se nimum, unos seis u ocho meses i su costo 
ordenó susFender tales trabajos i adema s se aproximado es alrededor de ochenta mil pesos. 
ha ordenado ingresar dicho buque a la Di vi- Por consiguiente, de las tres unidades de 
sion de Evoluciones, ¿,por qué'? combate que tenemos, dos necesitan trabajos 

No se sabe. de dique indispensables, que dmarán para 
Como no se remedie, enumero en seguida los cada uno de seis a ocho meses; nótese que 

dos principales trabajos que necesita este CI'U- estos dos buques no caben al mismo tiempo 
cero. en nuestro dique. Son, pues, dieciseis meses. 

A consecuencia de la falta de conocimien- Sesion secrf'ta 
tos en construccion i arquitectma naval uel 
antiguo jefe técnico del Dique de Talcahuano El señor PUGA BORNE.-Ruego al señor 
(distinguido injenieru hidráulico holandes) vic€-Presidente que, haciendo uso de la facul­
casi siempre que este buque entró al Dique, tad que le confiere el Reglamento, ordene 
lo hizo con carbon, agua, municiones, etc., a que el debate continúe en sesion secreta. 
bordo, es decir, tal com0 lo encontraba la ór- U señor CONCHA (vice-Presidente).-La 
den de carenarse. Mesa no habia hecho uso de la atribucion a 

Siendo este cruce,'o rle construccion mui que se refiere el honorable señor Puga Borne 
débil, pues, fué delineado para cinco mil to- porque, como el señor Diputado por Angol 
neladas solamente, i a fin de tener poco peso haha i~vitad? al seño~ Ministro .de Guerra ~ 
icen la fuerza de máquinas disponible, ob-¡ prose~gUlr l~ :nterpelaclon e~ seslO~ secreta 1 

tener una velocidad, los constructores apro- el senor ~lmstro ,nada habla m~mfesta(~o al 
vecharon el máximum de resistencia que pouia respec~o, l~te~prete co~o que el senor ~mlstro 
dar el material, result6 que las cuadernas en no ~trIbUla [mp~l'¡aI,c.ra .a que el debate se 
el fondo, debajo rle las calderas, se doc laron .:;o~~muara en seSlon publIca. ~ 
horizontalmente, no pudiendo resistir en el ,Sm emba>'go, cerno el honora?~e senor ~ra­
dique el enorme peso '1 ue en la mar se re- l'nlzaval ha entrado en la esposlclOn ?e Cler­
parte en todo el buque, pues tiene el apoyo t?S datos del estado de nuestra Manna, ha­
uniforme del agna por debajo i por los lados. clendo uso de la facultad que ~e co~fieI:e el 

Cualquiera qllr entienda algo en buques R~glamento, Ele su~pende la seslO~ por emco 
comprende la gra vedad de este accidente que mm,utos par~ c('ntlllua>'l~ secreta 1 se proce­
no puede remed;arse en absoluto i solo ad- dera a d~espeJ~r las ~a;el'la.s.. . 
mite reparaciones que impiden su agrava- E~ senol' :u ABU1!}S. (Mllllstr? de Guerra 1 

miento, que consistiria en sentar las calderas l\~al'lna).-No tengo. lllconvemellte .en q~e 
en el forro esterior i sin luO'ar a la menor SIga el debate en seSlOn secreta; estOl a dis­
duda esto ocurrirá' indefectlblemente si el posicion de la Honorable C:,mara. 
buqu~ tiene la desgracia de tocar fondo, aun- El señor CO~CHA (vice-Presidente).-Se 
que sea lijeramente. suspende la s.~slOn. . 

Hai mas. Se st¿spendzo la seszon. 

Por la razon de debilidad señalada, las 8 E G UN D:A HO RA 
planchas que forman el doble fondo son mas 
delgadas de 10 que se acostumbra en buquGs Sesioll secrd;a 
de este tamal'ío i, naturalmente, su duracion ha .A segttnda hom se constituyó la e ámam en 
disminuido en propol'cioni, a la fecha es t.al su ¡ sesion secreta. 
estado de desgaste que no son sino un conjun-) l\L E. CERDA, 

to de agujeroS! reUnidos l?or pedazos de metal. ¡ ,Tefe de la Redl\0.c;on: 


